

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.824.

Madrid.—Jueves 26 de Agosto de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## OPERACIONES DE CAMPAÑA

### COMIENZA EL AVANCE.—PRIMERAS POSICIONES OCUPADAS

Después de una jornada sin incidentes, nuestras tropas ocupan el zoco El-Arba.—Nuestro Director y el Sr. Armifián, únicos periodistas que acompañan a esta expedición, llegan con ella a la Restinga y luego al zoco ocupado.—Relatos interesantes y episodios pintorescos.—La salud de las tropas es excelente.—Saludos que dirigen algunos jefes y oficiales a sus familias por conducto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—La actitud de los moros.—Los voluntarios aristocráticos.—Rasgos admirables.—Informaciones de Melilla.—El general Marina impone al heroico cabo Galvo, de Cazadores de Estella, la cruz roja del Mérito militar.

#### En el zoco El-Arba

(CABLEGRAMAS DE NUESTRO DIRECTOR)

Camino de la Restinga.—La columna Aguilera.—Un viaje de 22 kilómetros.

ZOCO EL-ARBA. (Miércoles, cinco tarde.) Desde el zoco El-Arba, donde a la hora presente me encuentro por las razones que luego sabréis, envío estas notas a Melilla, para que el cable os las transmita.

Un propio, con su buen caballo, se encarga de conducir las hasta la costa, donde serán recogidas por el vapor «Sirena», que las llevará a la plaza.

Rodríguez de Celis y Mata las recibirán en el puerto, y ellos serán los encargados de depositarlas en las oficinas de Telégrafos.

Nuestros servicios, como veis por esta ligera explicación, quedan montados de suerte que la información no sufra el menor retraso; antes bien, ganemos muchas horas en cuanto dependa de nosotros.

Y dicho esto, pasemos al relato de la expedición ayer realizada por una parte del ejército de operaciones.

Teníamos noticia de esa expedición mucho antes de que fuese emprendida, mas no fué posible anunciarla por las razones que podéis suponer.

Lo que sí hicimos fué prepararnos convenientemente para seguir la marcha de los expedicionarios, y poder de este modo enviar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una información completísima del interesante movimiento que se preparaba.

Al efecto, el vapor «Sirena», por nuestra orden, aguardaba en el puerto, dispuesto a zarpar en cuanto las necesidades del servicio lo exigiesen.

La columna del general Aguilera, reunida muy de mañana en las inmediaciones del Hipódromo, y constituida por los elementos ya indicados en sus informaciones de ayer por nuestros compañeros Rodríguez de Celis y Mata, se había puesto ya en marcha.

Siguió la columna la dirección del ferrocarril minero, entre este y la costa, para desviarse hacia la izquierda una vez pasada la primera caseta y antes de llegar a la segunda; esto es, para continuar la marcha por la no muy holgada lengua de tierra que separa del Mediterráneo a Mar Chica.

Iba, por consiguiente, la columna hacia nuestra posición de la Restinga.

¿Pero sólo hasta la Restinga o más allá de este punto?

Eso es lo que de momento nadie sabía en la plaza, aun cuando sí lo supieran unos cuantos—muy pocos—iniciados.

Los que fueron testigos presenciales de la salida de la columna cuentan que fué aquel momento solemne.

Por una parte, daban muestras del más alto espíritu y de entusiasmo grande todas las fuerzas de que constaba la columna: Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración militar.

Por otra parte, los campamentos, donde la noticia de la marcha circuló rápidamente, as restantes fuerzas participaban del mismo entusiasmo y ardor bélico, porque aquel movimiento era indudablemente de que las tan esperadas operaciones estaban a punto de comenzar.

Nos dirigimos al puerto, para embarcarnos en el «Sirena». Viene conmigo el camarada que ya lleva hecha, en el mismo barco, alguna otra expedición. A Luis de Armifián me refiero.

Son las ocho de la mañana cuando el «Sirena» sale de Melilla y comienza a navegar, siguiendo una línea paralela a la que recorre la columna.

Llevamos recorridas escasamente cuatro millas cuando uno de los botes del «Sirena» es lanzado al agua.

En él no acomodamos para ganar la costa y unirnos a la columna del general Aguilera.

Lo conseguimos, no sin tener que afrontar algunas dificultades.

Parece, por algunos momentos, que la playa de los carabos se niega a admitirnos.

Los remeros, con admirable intrepidez, se imponen. Tocamos tierra.

A poco de desembarcar nos unimos a la columna, que realiza una marcha brillante.

Vamos decididos a seguirla a pie en su viaje hasta el punto de destino.

Y damos orden al «Sirena» de que continúe navegando sin forzar la marcha y sin separarse de la costa, pudiendo detenerse en la Restinga en espera de nuevas instrucciones.

A las once de la mañana se hace alto en medio del camino.

Ha llegado la hora de dar buena cuenta de las provisiones y de tomar algún descanso. Buena falta hace a todos.

La jornada es dura, no obstante el excelente espíritu de los expedicionarios y el entusiasmo, que en ellos no decae un punto;



MELILLA.—La nota saliente de estos días, durante los cuales se han hecho los preparativos del avance, la han dado esos moros traidores y tenaces, conocidos por el apodo de «tíos Pacos».

Su táctica consiste en permanecer ocultos días enteros detrás de enormes piedras, y disparar desde allí cobardemente sobre los soldados que se aproximan desconociendo el peligro.

El dibujo de Mota representa un «tío Paco», en su escondrijo.

el calor es sofocante; el sol cae de plano con los furiosos irresistibles de su fuego, y el polvo, que levanta al marchar la misma columna, nos envuelve a todos en una densa nube.

No hay que decir cómo agradecen los cuerpos el descanso y cómo devoran las fuerzas los viveres, en un cuadro verdaderamente pintoresco, al que dan tonos más salientes los animados grupos, que comentan con gracejo y alegría las incidencias del momento y derrochan esperanzas, entusiasmos y belicosos ardores considerando los instantes que se aproximan.

A la una vuelven las tropas a seguir su marcha.

Desde el punto donde se hizo alto para comer y descansar hasta el de destino, no hay que lamentar incidente desagradable de ninguna especie.

Sería poco cuanto se dijera para ponderar lo admirablemente que la columna ha realizado su marcha, resistiendo la furia del sol africano, que parecía empeñado en hacerse notar como en los días más solemnes.

Desde el campamento del Hipódromo, de donde la columna salió, hasta la Restinga, a donde llegamos a las cuatro de la tarde, hay una distancia de veintidós kilómetros.

He hablado del buen comportamiento de las tropas.

Es también justo elogiar la buena dirección que ha presidido la marcha.

Durante ésta se ha realizado un excelente servicio de exploración, así por el frente como por los flancos.

El implacable sol ha logrado sobre la tropa efectos muy escasos.

Únicamente hay que apuntar algunos cuantos casos de ligeros tabardillos, de los que se reponían nuestros soldados inmediatamente, volviendo a caminar con ímpetu mayores.

Después del descanso, el fruto de los sardines del camino es repartido entre la fuerza, que se aplica con fruición al consumo.

Pero no se toma a título de ocupación gratuita, cuanto menos de conquista.

A los moros que guardan sus huertas se les entrega el precio de la fruta ocupada.

Ellos, entre asombrados y reverentes, reciben el producto de su trabajo doblemente satisfechos: en primer lugar, porque temían que nuestras tropas diesen cuenta de los frutos de sus huertas sin indemnización de ninguna especie; en segundo lugar, porque se encuentran con la grata coyuntura de un comprador en grande escala, que obtiene el pro-

ducto en el campo mismo, librándoles de la molestia de recorrer, para expendirlo, los aduares y los zocos.

No es de extrañar, pues, que aquellos campesinos moros recibieran a nuestras tropas con cierto aire de simpatía y hasta con movimientos de gratitud.

Hacia la mitad del camino que recorrió la columna del general Aguilera presenciamos un episodio grandemente cómico.

Un soldado, reservista por cierto, abrumado por el sol, se sienta, jadeante.

Acércase un teniente, y le dice en tono jovial:—Pero, muchacho, ¿qué es esto? ¿Ya te cansas?

—Mi teniente—contesta el reservista a duras penas, porque la sofocación le ahoga,—yo soy relojero. Me he pasado la vida sentado. En Madrid tomaba siempre el tranvía para ir de la Puerta del Sol a la Cibeles. Este sol quemaba la sangre. Estoy ahogado y rendido.

Y como el teniente replicara, siempre con afabilidad, que había que hacer un esfuerzo para pasar cuanto antes los malos tragos, volvió a hablar el reservista, con el gracejo propio de los hijos de Madrid:

—Déjeme descansar un poco, mi teniente. Sigán ustedes sin cuidarse de mí, que ya llegaré. En cuanto me sosiegue, tomo carrera... y verá usted qué pronto estamos juntos.

Hizo el teniente que sirvieran al reservista madrileño un poco de rom.

Una vez bebido, se levantó, diciendo:—¡Ya estoy sosegado!

Y siguió la marcha.

El general Arizón.—Revistando las tropas.—El agua del «Sirena».—La noche en la Restinga.

El gobernador militar de Melilla, general Arizón, había salido de la plaza, como ya sabréis, para la Restinga, a bordo del cañonero «Alonso Pinzón».

Le acompañaron sus ayudantes, los señores Muller y Aranzón.

Cuando la columna—y nosotros con ella—llegó a la Restinga, el general Arizón la estaba esperando.

Inmediatamente después de la llegada de las tropas, éstas fueron revistadas por el general Arizón.

Quedó el gobernador muy satisfecho del buen espíritu demostrado por aquéllas, y quedó también enterado, con gran satisfacción de su parte, de las noticias que acerca de la

forma en que se había realizado la marcha acababa de darle el general Aguilera.

Para revistar las fuerzas, el general Arizón hubo de colocarse en el alto de las dunas de la Restinga, junto al Mediterráneo y a Mar Chica.

Considerando yo en aquel momento que podía prestar a las tropas un buen servicio, ofrecí gustosísimo al gobernador militar de Melilla y al jefe de la columna, general Aguilera, el agua que en gran cantidad teníamos a bordo del vapor «Sirena».

Hicieronme aquellos dignos jefes el honor de aceptar un ofrecimiento hecho con tan buena voluntad por nuestra parte.

Inmediatamente, del «Sirena», que cumpliendo nuestra orden nos esperaba en la Restinga, fueron traídos dos barriles de agua buena, de la que bien pronto participaron los jefes y oficiales de Caballería, Infantería y Artillería.

Pasamos la noche en la Restinga.

Era ya muy tarde cuando nos retiramos a descansar.

Nos entretuvo bastante tiempo la contemplación del campamento, que ofrecía aspecto animadísimo, inenarrable.

Los soldados discutían alegremente pequeñas incidencias de la marcha y en todos los ámbitos del campamento podía apreciarse la impaciencia con que la tropa esperaba el nuevo día y el ardor bélico de que todos estaban poseídos.

Como la noche pasada en la Restinga no ha ofrecido nada que merezca la pena de ser relatado por el cable, pues la más absoluta calma ha medido nuestro sueño, pasemos a la reseña de los acontecimientos de hoy, que tienen más que contar que una noche tranquila turbada de cuando en cuando por los monótonos alertas de los centinelas.

El avance de hoy.—Hacia el zoco El Arba. Reconocimientos.—Puntos ocupados.

Fué nuestro descanso breve.

Al apuntar el día ya se notaba en el campamento el gran ajeteo precursor de la marcha.

La columna del general Aguilera se disponía, en efecto, a cumplir al pie de la letra la misión que le ha sido confiada por el general en jefe, según sus planes de campaña.

No había aun asomado hoy el sol en el horizonte cuando ya nuestras tropas marchaban, con el mayor ardimiento, hacia el zoco El-Arba.

Inmediatamente nos dispusimos a seguir la marcha de los nuestros, grandemente in-

teresados en no perder un solo detalle de la interesantísima operación que se preparaba. Precedía al grueso de la fuerza la sección de Caballería, encargada de realizar una amplia exploración por el frente.

Igual servicio de exploración ha efectuado la Caballería por el flanco, comportándose admirablemente los dos escuadrones de María Cristina.

El terreno que la columna comienza a recorrer es arenoso, lleno de dunas, oscilante al paso de la fuerza, sin vegetación; pero lo suficientemente firme para que puedan pasar las piezas de artillería y los carros de municiones.

La columna deja bien guardada la retaguardia.

Ocupan los nuestros sin novedad, sin que ocurra incidente alguno, los casetones derruidos del zoco El-Arba y luego la llanada de la costa, salpicada de pozos, con escasa aguada sobre las dunas y el punto llamado Raz Quiviana, sobre la costa.

Tomados estos puntos, comienzan inmediatamente los nuestros a realizar reconocimientos minuciosos de las inmediaciones.

De ese servicio se encargan también los de los escuadrones de María Cristina, por parejas.

Mientras tanto, queda montado un excelente servicio de seguridad a mil metros sobre el frente y el flanco de la columna operadora.

No se hace lo mismo con relación a la retaguardia, porque en rigor es inútil.

Y lo es, porque la retaguardia está suficientemente a cubierto con la lengua de tierra, absolutamente deshabitada no habiendo, por otra parte, posibilidad, de que venga ningún contingente moro ni por el mar libre ni por la Mar Chica.

Trabajos de atrincheramiento.—Incidente cómico.—De vuelta a la Restinga.

Al mediodía ha llegado a las nuevas posiciones ocupadas en esta parte la impedimenta.

En ella venían las tiendas de campaña que los soldados han comenzado en seguida a levantar, constituyendo en seguida el nuevo campamento.

Mientras tanto, una buena parte de las fuerzas que constituyen la columna, se dedicaba a los trabajos de atrincheramiento para dejar las posiciones en buen estado de defensa.

Esos trabajos dan lugar a un incidente que nos produce en los primeros momentos gran sorpresa, por ignorar de lo que se trata; pero que luego, al ser conocido, sirve de tema para comentarios alegres.

Lo sucedido es que cuando nadie lo esperaba, porque todas las operaciones se realizaban tranquilamente, varios centenares de hombres han emprendido en la misma dirección una carrera desenfrenada, esgrimiendo cuchillos, bayonetas, sables, palos, y algunos hasta los brazos de las camillas.

¿Qué pasa?—han preguntado algunos jefes y oficiales, corriendo también en la misma dirección, para enterarse de la ocurrencia.

¿Qué pasa?—nos preguntábamos también nosotros, grandemente extrañados y corriendo también, para saberlo.

Lo sucedido es que, mientras los soldados construían las trincheras, han saltado de su escondite dos liebres colosales.

Y como no era cosa de dejarlas libres, los soldados han salido disparados tras ellas en la forma ya dicha, para acosarlas, cercarlas y cogérlas al fin, regocijados.

Con esta cacería—dejando aparte las liebres que he tenido ocasión de admirar y así puedo dar fe de que nunca he visto ejemplares tan extraordinarios por su volumen—ha quedado suficientemente demostrada la fortaleza de nuestros soldados, toda vez que acaban de realizar una marcha dura, no han comido todavía a la hora en que ocurre el episodio y, sin embargo, con una agilidad admirable se lanzan a la más acelerada de las carreras para atrapar a los dos enormes ejemplares de leporidos hembras.

Todos han celebrado mucho el cómico incidente.

Casi al mismo tiempo podíamos Armifián y yo ofrecer un banquete a algunos jefes y oficiales amigos.

Es claro que el banquete no ha estado a la altura de un día en Lhardy.

Todo se ha reducido a que al salir de la Restinga para estos puntos avanzados, Armifián y yo hemos tomado alquiladas sendas mulas—la de Armifián es de un moro; la mía de un judío—y en ellas nos fué posible cargar hasta nueve pollos que constituyen la base principal—como que no hay otra—del susodicho banquete.

Doy noticia de él por lo curioso que resulta el hecho de que hayamos banquetado hoy unos cuantos españoles en territorio que anteaer distaba mucho de estar bajo el dominio de nuestras tropas.

A las cinco de la tarde doy por terminadas estas interesantes notas en el zoco El-Arba y

me dispóngó á volver á la Restinga, juntamente con Armiñán.

Cuando nos disponemos á tomar la vuelta, vemos con alegría indecible que el campamento de la división Aguilera queda completamente instalado.

También vemos, con no menor satisfacción, que funciona ya el heliógrafo entre dicho campamento y la Restinga.

El fotógrafo de «A B C», Sr. Alba, vino ayer á la Restinga; pero marchó por la tarde en un barco y no ha vuelto.

Ningún periodista—fuera de nosotros—ha seguido la marcha de la columna del general Aguilera. Fotógrafos tampoco.

Para terminar este punto: la columna ha realizado su expedición lo más afortunadamente que se podía apetecer.

La salud de los expedicionarios.—Aspecto de las inmediaciones de Zeluán.—Aduanas abandonadas.

Al enterarse algunos jefes y oficiales de la columna de que nos disponemos á salir del zoco El-Arba para la Restinga y de que nos iremos después á Melilla—ó por lo menos irá el vapor «Sirena»,—solicitan de nosotros el favor, á que accedemos con el mayor gusto, de que les llevemos á la plaza algunos encargos.

Les proporcionamos papel, plumas y tinta, y comienzan á escribir cartas sobre las mochilas unos, sobre los tambores otros y algunos oficiales de Artillería sobre los cañones.

Tomamos las cartas, que haremos llegar á Melilla prontamente.

Además, los jefes y oficiales de la columna nos han encargado mucho que telegrafemos, para que sus familias se enteren, la satisfactoria nueva de que todos ellos gozan de la más perfecta salud y están contentísimos.

Mientras los aludidos jefes y oficiales se dedicaban á despachar su correspondencia, nosotros nos hemos dedicado, provistos de buenos gemelos de campaña, á reconocer el terreno desde las líneas de exploración.

Vemos en todo el contorno pequeñas hogueras, que nos hace sospechar que esta noche serán más numerosas y también de mayores proporciones.

Distinguimos también grupos de moros, unos á pie, otros jinetes en sus caballos.

A juzgar por la dirección que siguen, van á Zeluán.

Punto es éste que alcanzamos á divisar desde aquí claramente.

Se nota entre los lejanos kabileños alguna agitación.

Tal grupo parece que discute con apasionamiento, á juzgar por lo que gesticulan y manotean los que lo forman.

Vemos otros moros desperdigados que van y vienen, giran con brusquedad y algunos salen á escape en direcciones distintas.

En rastros, situados á unos dos kilómetros próximamente de estas avanzadas, vemos otros moros, en gran número, que permanecen casi por completo inmóviles, mirando hacia nuestras líneas, como observando los movimientos de las tropas españolas.

A mil, mil doscientos y ochocientos metros, respectivamente, de este zoco, hay tres aduanas en las que se divisan grandes montones de paja.

El general Aguilera manda practicar un reconocimiento en dichos aduanas.

La fuerza que de ello se encarga recibe la orden de anunciar á aquellos kabileños que como se aventuren á disparar contra los nuestros un solo tiro, avanzará y arrasará totalmente los aduanas.

Salte la fuerza que ha de practicar el reconocimiento y me es posible incorporarme á ella, deseoso de conocer aquellos aduanas y, más que esto, la actitud de los pobladores.

Llegamos á los puntos de destino y nos encontramos con que la fuerza no puede comunicar á nadie la orden dada por el general.

Parécen los tres aduanas otros tantos cementerios.

Sus habitantes han desaparecido en masa. Por mucho que se busca no sale ser viviente por parte alguna.

Quedamos convencidos plenamente de que los moros se han fugado; pero todos, absolutamente todos, hasta los ancianos, las mujeres y los niños.

Al huir han llevado también consigo las bestias de carga y los ajuares.

Únicamente han dejado algunas cantidades de cebada, así como también gallinas y huevos, que debieron abandonar en la precipitación con que realizaron la huida.

Yo no sé qué significa esto.

¿La fuga de los kabileños indica sólo temor á ponerse en contacto con nuestras tropas, por el perjuicio que según su modo de ver, pudieran ocasionarles? Ó, por el contrario, es síntoma de que por esta parte se disponen á la resistencia y aun á la lucha?

Repito que no lo sé. El tiempo—un tiempo muy próximo—dará la explicación.

Hemos vuelto al campamento; recogemos las misivas que jefes y oficiales nos entregan para que las remitamos á Melilla; nos despedimos de todos ellos deseándoles que operaciones comenzadas tan satisfactoriamente alcanzen, en su desarrollo ulterior, los éxitos más brillantes.

Y antes otra vez á la Restinga. Antes de hacer definitivamente punto, conviene consignar que por virtud de superiores prohibiciones deo necesariamente de consignar puntos como éstos: nombres de jefes y fuerzas y de posiciones, con algunos otros más que la censura condenaría á quedar en absoluto inéditos.

Otra vez en la Restinga.—La familia del capitán Borbón.—El marqués de Camarasa.—Vallecarrato y Zaragoza.

LA RESTINGA. (Enviado á Melilla á última hora de la tarde del miércoles, y cableografiado desde la plaza á las ocho y media de la noche.)—He llegado á la Restinga, de vuelta del zoco El-Arba.

Al llegar he encontrado al marqués de Camarasa, y á la señora, la cuñada, las amas y los niños del capitán D. Francisco de Borbón.

Dichas señoras están empeñadas en ir—en mula, en burro, á pie, ó como sea—á ver al capitán Borbón, que en las posiciones del zoco El-Arba se encuentra.

Lo que desean es verle, á todo trance, sin reparar en las penalidades del camino, ni en los riesgos del viaje.

Trato de disuadir á las dos distinguidas damas; pero ellas insisten en su propósito.

El comandante militar de la Restinga se niega en redondo á concederles autorización para emprender la marcha.

Me produce impresión la gallardía de esas dos señoras á quienes nada les arredra; que vienen siguiendo al capitán Borbón, su esposo y cuñado, respectivamente, durante toda la campaña.

No menos me impresiona el terrible efecto que les produce la terminante negativa del comandante militar.

Pero aplaudo la determinación del comandante. Dejarlas seguir sería una temeridad.

El marqués de Camarasa, á quien he tenido el gusto de saludar, lleva consigo un buen número de cajas de provisiones para su hijo.

También es la del marqués de Camarasa figura ejemplar, pues no sólo sigue á su hijo en el curso de la campaña reduciéndose á demostrar así un santo y grande amor paternal, sino que por su influencia bienhechora se ha hecho digno de que los soldados que con su hijo sirven le conozcan por «El padre de la compañía».

A todos atiende y todos le pagan con bendiciones sus cuidados solícitos.

También encuentro en el camino al ayuda de cámara del joven marqués de Vallecarrato, á quien lleva provisiones.

El ayuda de cámara va á caballo.

Su amo, sirviendo como soldado voluntario en el regimiento del Rey, va, en cambio, á pie, y probablemente cuando escribo estas notas, estará ayudando á abrir una trinchera más allá del zoco El-Arba.

Tanto el marqués de Vallecarrato, como el duque de Zaragoza, que han realizado la marcha admirablemente, me encargan saludar á sus familias diciéndoles que ambos se encuentran fuertes y buenos, no conociéndose la vida actual más que en lo tostado de sus rostros.

Cumplo con verdadero placer tan honroso encargo.

Hablando con el general Aguilera.—Nuevos encargos honorosos.

Al salir de las nuevas posiciones del zoco El-Arba, cuando ya había entregado las cuartillas del cablegrama anterior para que las condujeran á Melilla, he conversado brevemente con el general Aguilera, jefe de la columna, para despedirme de él.

—¿No me manda usted nada, mi general?—le he preguntado.

—No le mando á usted nada—me ha respondido amablemente;—pero le ruego, puesto que ha de telegrafiar extensamente á Madrid, que salude en mi nombre á mi familia y á mis amigos.

Igual petición—para mí mandato—me han hecho, además de los ayudantes del jefe de la columna, el dignísimo coronel del regimiento de Infantería del Rey, Sr. Fernández Blanco, sus jefes y oficiales, el no menos digno coronel del regimiento de Caballería de María Cristina, Sr. Calvo, sus jefes y oficiales.

Quedan cumplidos tan honrosos encargos.

Últimas impresiones.—Intento abandonado.—A Cabo de Agua.—Lo que se espera.—Un detalle.

Los trabajos que se realizaban para la apertura del canal que ha de poner en comunicación con el Mediterráneo á Mar Chica, han sido suspendidos, reanunciándose á la tentativa, por ahora.

Con esto han quedado plenamente confirmadas impresiones que adelantamos no hace muchos días.

La draga ha recibido orden de regresar á Almería.

Ya ha emprendido el viaje de vuelta. Salgo esta noche para Cabo de Agua.

Después de presenciar la llegada de los refuerzos que á dicha posición envía el general en jefe del Ejército de operaciones, volveré al zoco El-Arba.

Mi impresión personal es la de que la campaña ha comenzado ya á seguir rumbos nuevos y á tener, por tanto, desde ahora, mucho mayor interés del que tuvieron durante los últimos quince días las noticias que con la marcha de las operaciones guardan relación.

Voy á Cabo de Agua, donde, repito, que el general en jefe envía fuerzas.

Haré el viaje á bordo del vapor «Sirena», que hoy nos ha prestado un servicio excelente. Gracias á él podrán llegar pronto á nuestro conocimiento, y por consiguiente al de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las muy interesantes nuevas con que el día de hoy nos ha obsequiado.

Un detalle, que bien merece el trabajo de ser transmitido.

Aquí, en la Restinga, he oído elogiar entusiásticamente, á jefes y oficiales de las otras armas; la marcha hermosa realizada ayer por las secciones de Artillería de montaña que forman parte de la columna Aguilera.

ROME.

Desde Melilla

En el Hipódromo.—Imposición de una cruz al cabo Calvo.—Alocución de Marina.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Solemne, sobre toda ponderación, ha sido el acto que á las cinco y media de la tarde de hoy se ha celebrado en el campamento del Hipódromo.

Le ha sido impuesta sobre el pecho la Cruz Roja del Mérito Militar, pensionada y vitalicia, al cabo del batallón de Cazadores de Estrella, Calvo, héroe de la sangrienta jornada del 27 de julio.

A este acto hermosísimo, conmovedor en alto grado, ha concurrido el general en jefe del Ejército de operaciones.

Llegó al Hipódromo el general Marina á caballo, seguido de su Estado Mayor.

Al llegar el jefe, las bandas tocaron la Marcha Real.

Formó la tropa; formó en el sitio más visible el Batallón de Estella, con todos sus jefes y oficiales.

El general Marina fué el encargado de prender sobre el uniforme del heroico cabo Calvo la ya referida Cruz.

Al hacerlo así, el general ha dirigido á las tropas una sentida y patriótica arenga.

«Me honro mucho—ha dicho—al colocar sobre el noble pecho del cabo Calvo la cruz que Su Majestad le concede en premio del acto heroico por él realizado».

Ved, soldados, cómo se premia el comportamiento de los héroes.

Espero que todos sean merecedores de la distinción.»

La primera cruz concedida por méritos de la actual campaña es ésta.

El cabo Calvo, del batallón de Estella, en el combate del 27 de julio, rescató á un soldado gravemente herido del poder de varios moros, á quienes dió muerte.

La alocución del general Marina ha causado en las tropas gran efecto.

Estas han dado pruebas del mayor entusiasmo.

Por delegación del general Marina, el teniente coronel del batallón de Estella ha colgado del uniforme del cabo Calvo la cruz roja del Mérito Militar.

El agraciado, en aquel instante, estaba emocionadísimo; tanto, que las lágrimas pugnaban por salir de sus ojos.

Ha sido, en fin, un acto cuya grandeza es difícil de reflejar con la pluma.

El cabo Calvo ha sido objeto de calurosas felicitaciones.

Es de advertir también que el general Marina, al dirigir á las tropas la arenga de que ya he hablado, estaba profundamente conmovido.

Al terminar la arenga resonaron potentes vivas á España, al Rey y al Ejército.

Un donativo.—Honras fúnebres.—Más fuerzas á la Restinga.—Regreso del convoy.

El batallón de Cazadores de Cataluña ha recibido un obsequio muy útil.

Consiste en una gran cantidad de papel y sobres, formando carpetas los cuadernillos para la más cómoda distribución entre los soldados.

Pasado mañana se celebrarán solemnemente en los campamentos honras fúnebres en sufragio del general Pintos y de los soldados muertos en el combate que costó la vida á aquel jefe.

Ha zarpado de este puerto el vapor «Sevilla».

Conduce una compañía del regimiento de África, que va á la Restinga á sumarse á la columna que ayer marchó, mandada por el general Aguilera.

El convoy, de cuya salida hemos dado cuenta en los cablegramas de esta tarde, ha regresado sin novedad.

Detalles de la solemnidad de hoy.—El señor Llorens.—Fiestas en los campamentos.

MELILLA. (Miércoles, noche.) La cruz impuesta al cabo Calvo le ha sido regalada por los jefes y oficiales que prestan sus servicios en el Ministerio de la Guerra, los cuales le han enviado también un pergamino del que ha dado lectura el general.

La pensión que por virtud de esa condecoración cobrará mientras viva el cabo Calvo será de siete pesetas cincuenta céntimos.

En las proximidades de la primera caseta del ferrocarril ha habido hoy algún tiroteo.

Las baterías del Hipódromo han cañoneado á los grupos de kabileños que tiroteaban ocultos en el barranco.

Ha marchado á Madrid el diputado á Cortes Sr. Llorens.

Regresará á Melilla inmediatamente.

Queda aquí su secretario.

El batallón de Arapiles ha celebrado esta tarde una fiesta en la que se ha derrochado el buen humor.

Disfrazáronse de moros algunos soldados. Se celebró una especie de torneo cómico, colocando á los caballos mantas, que hacían oficio de gualdrapas.

El torneo ha levantado grandes tempestades de risas.

También celebrará esta noche una fiesta el batallón de Cazadores de Barbastro, por ser los días de su jefe.

Esto indica que en los campamentos la alegría es grande.

CELIS-MATA.

Telegrama oficial

MELILLA 25, á las 21,35.—En Peñón, sin novedad, habiendo hecho sólo algún disparo suelto el enemigo, y en Alhucemas ha continuado el fuego, sin tener tampoco novedad.

Convoy de hoy ha sido ligeramente hostilizado, sin que hayamos tenido bajas.

Noticias de Marina

Telegramas recibidos en las últimas veinticuatro horas:

El crucero alemán «Freya» ha entrado en Pasajes y el cañonero «María de Molina» en Cádiz.

El cañonero «Don Alvaro de Bazán» ha salido de Ceuta á las diez y media de la mañana y el «Concha» á las doce y veinte.

El «Carlos V» y el «Osado» han fondeado en Melilla.

Dice el general de la escuadra que han quedado en Punta Restinga el crucero «Princesa de Asturias» y el cañonero «Pinzón», y en Málaga el transporte «Almirante Lobo».

Adelantan mucho las obras para meter la lancha «Cartagenera» en Mar Chica.

El «Proserpina» ha abandonado la vía de Arosa.

En Vigo fundó un sumergible sueco, precedente de Oporto, al mando de un teniente de navío, con 17 hombres de tripulación.

El comandante general de Cartagena participa que quedó hecha la entrega del arsenal á la Sociedad constructora.

A las siete y treinta y cinco minutos zarparán por Cádiz tres dragas de Sevilla, que van á Mar Chica.

Destinados á Melilla

Comisario de guerra de segunda clase.—D. Julio Altadill y Torronteras, de reemplazo en la quinta región, á la expresada comandancia de tropas, de segundo jefe y mayor de la misma.

Oficiales primeros.—D. Enrique Barceló Comes, de excedente en Baleares, á la plana mayor de la expresada comandancia de tropas.

D. Jacinto Pérez Conesa, de la Ordenación de pagos de Guerra, á la plana mayor de la expresada comandancia de tropas.

EN PROVINCIAS

El material de dragado.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A las cuatro y media de la tarde zarpó con rumbo á Melilla el remolcador «Carlos», propiedad de la Junta de Obras del Puerto.

Seguidamente salió la draga «Broa», á cuyo bordo marcha el ingeniero D. Luis Molini, encargado por el Gobierno de las obras de dragado en la bocana de Mar Chica.

Manda la flotilla que forma todo este material el jefe D. Luis Orellana.

Zarparon después los ganguiles succionadores «Guadamiar» y «Guadaira».

Este último lleva á bordo una canoa automóvil.

Ultimamente salió el remolcador «Pastor y Landeró».

Han acudido á despedir á los expedicionarios el gobernador civil, el alcalde, los individuos de la Junta de Obras del Puerto y bastante público.

Salida del «Menorquín».

MÁLAGA. (Miércoles, noche.) Ha zarpado el «Menorquín», llevando mucho material para el campamento, alpagatas y galletas panificadas.

Heridos dados de alta.

Varios oficiales de Artillería y soldados dados de alta en Málaga, Granada y Córdoba, han sido obsequiados con dos pesetas por la Junta de damas de la Cruz Roja.

Rezagados á Melilla.

Además embarcaron los siguientes rezagados: dos cabos, 17 soldados de Wad-Rás, 5 del Rey, 7 de Saboya, 11 de León y 3 de Figueras.

Bendición pontifical.

El Papa ha contestado al telegrama del obispo de esta diócesis, enviando la bendición para nuestras tropas.

Incorporación á filas.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han marchado á Oviedo, con objeto de incorporarse al regimiento del Príncipe, 229 soldados pertenecientes al de Isabel II, que fueron previamente sorteados.

Marchan con ellos un oficial y varias clases.

La estación estaba invadida por el público, que agasajó á los expedicionarios y les hizo una despedida cariñosa y entusiástica á los gritos de ¡viva el Ejército! y ¡viva España!

Novillada benéfica.

Con objeto de allegar fondos para el socorro de los heridos reservistas del Ejército de Melilla, se ha celebrado la novillada que organizaron los empleados del alcantarillado.

La plaza estaba llena de espectadores y engalanada vistosamente.

En los antepechos de los balcones y balconillos de las gradas se veían ricos pañolones de Manila.

Lidiáronse toros de Peñalver, que han resultado mansos y blandos, matando un caballo.

El diestro Calerito estuvo poco afortunado.

El Ostioncito, muy trabajador y con ganas de agradar al público.

Pacomio ha sido muy aplaudido; despañó al primer toro de una gran estocada entrecogándose.

Regreso de heridos.

Han llegado varios soldados heridos, naturales de esta provincia.

Proceden todos del Hospital de Cartagena, y vienen á completar su restablecimiento.

Llegada de fuerzas.

VITORIA. (Miércoles, noche.) En tren especial han llegado 650 soldados del regimiento de Garellano.

Los esperaban la plana mayor de la guarnición y numeroso público, que hace á los expedicionarios un entusiasta recibimiento.

En seguida se distribuyeron los 650 soldados entre los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa.

Estos están preparados completamente, como también lo están los escuadrones de Alfonso XIII, que formarán la división Norte.

Un descendiente del Cid, voluntario.

Entre los soldados del regimiento de Valencia venidos ayer de Santander, figura don Rafael Guadalajara Castro, hijo del conde de Alvarfañe, descendiente del Cid Campeador.

Más voluntarios.

Tiene dos hermanos voluntarios en Melilla: José, teniente de Arapiles, y Juan, capitán de navío.

Gestiona vaya también voluntario otro hermano menor.

Aquí le ha felicitado el gobernador militar y los jefes y oficiales de la guarnición.

Lleva veinticinco días de instrucción militar y piensa permanecer en filas hasta 1911, que se presentará en la Academia.

Se ha alistado como voluntario el hijo del coronel de Alfonso XIII, Sr. Villarreal, con cuya fuerza marchará.

Por las víctimas de la guerra.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En los salones de la Capitanía General se ha constituido la Junta de damas para allegar recursos con que acudir al auxilio de las familias de las víctimas que ocasione la campaña del Rif.

Preside la Junta la esposa del general Santiago.

El vapor «Antonio López».

El transatlántico «Antonio López» zarpará mañana para Melilla conduciendo personal,

ganado, material de guerra y efectos pertenecientes á las tropas de esta región que toman parte en la campaña de África.

También marcharán las fuerzas que llegaron ayer en el «Isle de Menorca» procedentes de Mahón.

Compónese esta expedición de un comandante, dos capitanes, seis tenientes y 327 soldados y los rezagados del escuadrón de Menorca.

Heridos á sus casas.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Procedentes de Málaga, en cuyo hospital han sido dados de alta, han llegado en el mixto de Andalucía los soldados Enrique Nadal, natural de Flassá (Gerona), del regimiento de Caballería de Treviño, con proyectil incrustado en la sien derecha; Francisco Balles, natural de Valencia, del batallón de Cazadores de Alfonso XII, herido en la pierna derecha; José Monistrol, natural de Sabadell (Barcelona), de Cazadores de Alfonso XII, herido en la defensa del «blockaus» en la noche del 2 al 3 del actual; una bala máuser le entró por la mejilla izquierda y le salió por la parte derecha del cuello, hiriendo en el mismo á su compañero Antonio Pujol Pover, natural de Gabas (Lérida).

Todos marchan á sus casas para reponerse.

Voluntarios á Melilla.

Ha solicitado ir á Melilla el segundo teniente Sr. Durán, y los cabos José Morata y Tomás Morón.

Funerales por un soldado.

Los mozos de Aludía y Carlet han costeado unos funerales por el alma del que fué su convecino el soldado Indalecio Ruiz Arnanis, muerto en Melilla en uno de los últimos combates.

Heridos que curan.

GRANADA. (Jueves, madrugada.) Han sido dados de alta los heridos en la campaña de Melilla, Luis Heras Pérez, de Madrid; Ricardo Acuo Cano, de Tarrasa; Luis Fernández Vila, de Fineldo.

Marcharán todos ellos nuevamente á Melilla.

Hospital de sangre.

Se ha reunido la Junta de Socorro, ultimando los detalles del Hospital de Sangre, instalado en la fábrica de azúcar del Paseo de la Bomba.

Se instalarán cien camas y se ha acordado confeccionar cien mudas de ropa blanca para los heridos.

La Maestranza ha votado 5.000 pesetas en lotes para los lutos de las familias de los muertos en campaña.

Se ha abierto una suscripción pública para aumentar los fondos.

Por los reservistas.

TERUEL. (Miércoles, noche.) La Diputación provincial ha acordado socorrer con cincuenta céntimos diarios á las familias de los reservistas hijos de la provincia.

Para los soldados.</

Celedonio fué colocado como capataz en un grupo de moros que allí trabajaba.

Por un disgusto que tuvo con el cocinero de las minas, Celedonio abandonó el empleo, pasando poco después á prestar servicios en la Compañía Norteafricana.

Cuando surgieron los sucesos del campo el año anterior, ó sea en el mes de octubre, este compatriota se consideró neutral y nada hizo en favor de los suyos.

Provisto de chilaba blanca, internóse por Nador y demás poblados rifeños, haciendo una vida miserable, á duras penas soportada.

Hace dos meses, Celedonio se presentó á las autoridades, confesando su desertión, por cuyo delito se le ha condenado en Consejo de guerra á dos años de recargo en el servicio, en esta misma brigada á que antes perteneció.

Debido á sus muchos conocimientos de todos estos terrenos del Rif, el general Marina le ha llamado hoy á su presencia para interrogarle sobre determinadas posiciones que ha recorrido.

El soldado manifestó al Sr. Marina que si se le proporcionaba una chilaba se comprometía á concluir con los rifeños que, apostados en la cañada, hostilizan el convoy diariamente.

Nada se sabe del resultado de la entrevista; pero procurará enterarme de cuanto á este interesante asunto se refiere, para comunicarlo á los lectores.

El ferrocarril á la Restinga. Los trabajos del ferrocarril á la Restinga están muy adelantados.

A la vía española le faltan muy pocos metros para llegar á la segunda caseta, desde donde ha de partir el ramal que ha de conducirnos á la nueva posición.

La construcción de esta vía ha de reportar grandísimos beneficios, pues el día en que por causa del temporal no puedan hacerse operaciones por el mar, la utilidad del tren ha de ser extraordinariamente buena.

Hoy he estado en el bloque en construcción y he podido observar lo adelantadas que se hallan las obras del Sindicato Nacional, á las cuales se ha dado un empuje de bastante consideración.

El Sindicato Nacional no deja de traer material ferroviario diariamente.

En la playa de San Lorenzo se ha construído un desembarcadero por la citada Compañía, para su exclusivo servicio. Por allí desembarcan grandes cantidades de carbón para las locomotoras.

Toda la parte de la playa aparece ocupada por muchas toneladas de material, que provisionalmente ha de estar almacenado.

Hay veinte vagones bateas para mineral, de los cuales nueve están blindados con grandes chapas de hierro y catorce aspilleras, distribuidas por los lados extremos del coche, para que puedan disparar los soldados sin ser vistos.

También hay tres coches de tercera, de la misma forma y construcción de los Andaluces, aunque un poco más pequeños.

El desembarcadero hecho mide más de cien metros internados en el mar y en forma de puente, habiéndose construído la correspondiente vía para que los vagones puedan transportar los materiales á la playa que indico.

En la construcción de la vía, que muy pronto llegará á la segunda caseta, halláanse trabajando, además de los obreros de Melilla, gran número de reservistas que se han pedido á los diferentes Cuerpos, concesión que ha sido otorgada.

La prensa de Valencia

«Las Provincias», de Valencia, en una crónica de su corresponsal en Melilla, Sr. Chavarrí, dice que entre cronistas, «reporters», corresponsales y fotógrafos nacionales y extranjeros se han reunido en aquella plaza 124, y todos quieren seguir á la columna de avance.

La lucha por la cabalgadura ha llegado á ser más empeñada y feroz que la lucha por la noticia; quién busca á todo trance influencia de milicia; quién al dinero confía su suerte; quién busca hasta relaciones diplomáticas para obtener la preciada joya; otros tratan de sobornar á moros amigos; otros piden á España el potro.

Y los privilegiados como Mencheta, Ocaña, Tur, Alarcón, y algún otro, han comenzado ya sus paseos y sus ensayos, mirándonos á todos los demás infelices pigmeos, desde lo alto de su olimpica dicha.

El campo de equitación es Melilla y sus alrededores. ¡Y qué escenas proporciona el noble ejercicio!

Como ni los jinetes tienen el hábito del «sport» caballístico, y como los brutos, por nobles que sean, son brutos al fin y á la postre, la contradanza de jinetes ha tomado estos días proporciones formidables.

Ayer vimos por el muelle un meteorito, un torbellino inmenso; eran dos periodistas amigos (corresponsales respectivos de diario madrileño y de revista famosa), que arrancaban á los circunstantes gritos de admiración; el primero repetía con singular donaire una suerte especial: su caballo poníase derecho sobre sus patas traseras y andaba un corto trecho en esa guisa. «¡Qué fuerza de pierna!» decían los espectadores. Otros le miraban con envidia. Lindas muchachas dirigían sus ojos complacientes al gallardo maestro. Y éste una vez y otra sobre su caballo en dos patas. Cuando á él nos acercamos para aplaudirle, vimos que... que no era el jinete, era la cabalgadura la dueña de la situación, y no había rienda ni serretón posibles contra aquel caballo recalcitrante, que se había propuesto no salir de aquellos siete metros cuadrados de paseo para hacer gala de su famosa habilidad durante horas y horas.

A todo esto, el otro amigo desembocaba en el mismo sitio con furor increíble: buen jinete sí es; pero su corcel se había vuelto loco, sin duda, y salió como alma que lleva el diablo, dobló por una calle y se propuso realizar todos los imposibles equestres: cerraba la calle una pared, y en la acera había sentados niños y mujeres; contra ellos se dirigió el caballo como una tromba; gritos, horror, pánico, y cuando parecía que allí iba á

ocurrir la más horrible catástrofe, el caballo para en seco, huele á las asustadas gentes y da la vuelta muy tranquilo, y sale al paso, como si nada hubiera pasado.

Ya empezaba mi amigo el jinete á recobrar confianza, cuando, de pronto, nuevo rapto de la bestia, y esta vez sale espantada de la plaza por una puerta militar... El centinela sale á dar el alto. Por allí no pueden pasar jinetes... Pero retrocede horrorizado al ver aquella figura humana dando sacudidas horribles sobre la fiera desbocada. Contra un escaparate iba derecho. Los circunstantes no se atrevían ni á gritar; el caballo se metió por el paseo exterior como alma que lleva el diablo, dió contra un poste de luz eléctrica, rebotó, giró, salió de nuevo disparado, vió un carro tirado por mulas ¡y se paró de repente! No hubo manera de hacerle ir adelante ni atrás. Ni esplosos, ni persuasiones, ni promesas de un terrón de azúcar... ¡Nada, era incorruptible!

No hubo más remedio que echar pie á tierra, requerir á un asistente que por allí pasaba y volver al muelle.

Allí todavía estaba el otro amigo, con su caballo inamovible, poniéndose de patas y sin querer salir de los siete metros cuadrados de antes.

Y también este amigo jinete hubo de aparecer, el asistente coger las riendas y así, en cortejo solemne de equitación malparada, fueron todos hacia adentro, guardando perfecta y ceremonial formación.

Escenas de estas ocurren á diario. Corresponsales de todos países van por esas calles dando tumbos y perdiendo sombreros y lentes que es un primor.

Por la noche, al subir á Telégrafos por esas callejuelas empinadas, todos andan con movimientos evidentes de sus dotes cabalísticas.

A todo esto, los caballos con que hacen pruebas no son sino prestados para empezar. Para ir á operaciones, pocos los tienen todavía.

Y yo, viendo tanto desastre, no sé si acogerme á los consejos de un valenciano aquí establecido hace años, el cual dice, con su calma de «laurao»:

«Cregam á mí, síñoret; lo millor es un burro, y rigas de tot aixó de potros y aques. Y puede que tenga razón.»

Varias noticias

El producto líquido de la función organizada por la Srta. Candelaria Medina, á beneficio de los heridos de la guerra asciendo, con algunos donativos particulares, á 3.594,20 pesetas.

En la calle de Argumosa, número 5, guardilla, ha dado á luz dos niñas Bernarda Sánchez, esposa del reservista Alfredo Jorge, del batallón de cazadores de Llerena, número 11, de la brigada de Pintos, que, para mayor desgracia, se encuentra herido en Melilla.

La Sociedad Centro Obrero, de Navalcarnero, reunida en Junta general bajo la presidencia de D. Bernardo Colomo Pablos, acordó destinar de sus fondos la cantidad de 170 pesetas para los hijos de dicho pueblo que se encuentran en el campo de operaciones defendiendo la Patria.

El Sr. D. José S. Villalón, capitán de Infantería, ayudante de campo del gobernador militar de Málaga, ha solicitado del señor ministro de la Guerra ir á prestar servicios á Melilla.

El Ayuntamiento de Parla, en sesión de 22 del corriente, á propuesta del alcalde, don Hipólito Lázaro, acordó enviar 15 pesetas á cada uno de los siete soldados de dicho pueblo que prestan servicio en Melilla, y abrir una suscripción para reunir fondos con destino á todos los soldados que se encuentran en dicha plaza.

El ortopédico D. Cesáreo Alonso, en esta corte, ha ofrecido al gobernador civil un donativo de piernas de madera para los soldados que hayan de ser amputados.

Dicho Sr. Alonso, lo mismo cuando el hundimiento del Depósito, que en otras muchas ocasiones, ha dado muestras de ser un buen patriota y tener un corazón generoso.

Centro general de Pasivos de España. Encontrándose la generalidad de los señores asociados á este Centro requeridos para contribuir con su óbolo por los distintos establecidos para socorro de heridos, familias de reservistas, Cruz Roja, etc., esta Junta, teniendo en cuenta las circunstancias dichas, ha acordado dejar en suspenso la suscripción que con dichos fines por este Centro se inició, dejando á cada uno en libertad de acudir á aquel por el cual sienta mayores simpatías, limitándose esta Sociedad á entregar de sus fondos la cantidad primeramente acordada en junta.

Madrid, 24 agosto 1909.—El secretario, Manuel Romerales.—V. B.: el presidente accidental, Caballero.

Batallones infantiles

La Institución fundadora de los batallones infantiles, á la que recientemente tributamos elogios merecidos, se propone reunir en Madrid el mes de mayo de 1910 todos los batallones infantiles que hasta aquella fecha estuvieron organizados, y será verdaderamente notable y vistosísimo el golpe de vista que presente el Cuerpo de ejército de los diminutos soldaditos, desfilando ante su jefe honorario el Príncipe de Asturias.

También lleva la Institución fundadora de batallones infantiles muy adelantados los trabajos del lujoso volumen que se propone publicar en holocausto á los héroes de la campaña de Melilla, y es de esperar que cuantos quieran remitir algún pensamiento ó trabajo literario en prosa ó verso lo hagan á la mayor brevedad para no retrasar los trabajos, enviando éstos ó las adhesiones al presidente de la mencionada Institución, calle de Buenavista, núm. 43, tercero izquierda.

Por el capitán Melgar

En la iglesia parroquial de Santiago, de esta corte, se han celebrado esta mañana, á las diez, solemnes funerales por el alma del valiente capitán Melgar, de cazadores de Arapiles, muerto heroicamente en Melilla.

Presidieron un hermano del finado, comandante de Inválidos y un ayudante de Su Majestad.

Entre la selecta concurrencia se vió á muchos generales, jefes y oficiales.

SOBRE EL CONTRABANDO

Observaciones oportunas

Persona de toda seriedad, y que tiene motivos para estar al corriente de lo que trata, nos dirige la siguiente carta respecto á la forma de hacer el contrabando de armas, carta que juzgamos de interés y que recomendamos á quien corresponda.

Dice así: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ronda, agosto 1909. Distinguido señor: Quiero como español dar á usted algún dato, que pudiera servir de algo á esta pobre Patria, tierra de las eternas imprevisones con que preparamos los hechos, que tan brutalmente nos sorprenden.

Se habla de contrabando de armas y se barajan opiniones y susceptibilidades contra franceses, alemanes y belgas, y sin negar que entre los rifeños haya alguno de éstos (que los hay, particularmente franceses), se puede asegurar que el contrabando es español, preparado por españoles criminales y tratado en España.

Pruebas racionales: Cuantos visiten á Málaga en cualquier día del año, pueden ver al llegar el vapor de Melilla grupos de moros bien portados, y otros que, sin venir bien portados, excusan menos su presencia en la ciudad. ¿A qué vienen? La policía debía de saberlo, pero no lo sabe, porque considerados exclusivamente desde el punto de vista de curiosidades exóticas de raza, indumentaria y tipos, á nadie se le ha ocurrido celarlos, seguirlos, ver con quién hablan, dónde se meten y cuanto pudiera contribuir á demostrar ese ir y venir incansante. ¿Desde cuándo el moro, avaro hasta la exageración y despreciador de toda manifestación de civilización que no sea mora, ha sentido el impulso de visitar por curiosidad una ciudad cristiana? Por simpatías no es, pues cuantos creen que el rifeño es amigo de España, se engañan; el rifeño es irreductible, odia igual á todo extranjero, sin exceptuar al español; sobre todo, si los mazuzas, frajanas y benicacares prometen algo, es por su proximidad al cañón español; quien crea lo contrario está equivocado, pues en esta cuestión del Rif no hay más dilema que ellos ó nosotros.

Dichos moros, pues, permanecen en Málaga á veces horas, otras veces días, semanas y aun meses. ¿Qué quiere decir esto?

Que en Málaga hay agentes y representantes de Casas belgas, alemanas y americanas con quien se entienden los rifeños, que han convertido la ciudad en su parque de armamento y municionamiento. Las provisiones vienen consignadas á Gibraltar ó Málaga; á esta última como hierro elaborado ó maquinaria, reexpidiéndose en idéntica forma para hacer el transbordo en alta mar.

Prueba material de ello es que en Algeciras hay dos faluchos (uno abanderado en inglés) que se dedican exclusivamente al contrabando de armas, y el día 27 del pasado un traidor buscaba por la costa un patrón de caibote para el mando de un vaporcito que se dedicaría á este mismo tráfico, llegando á Estepona con ese intento. No puedo asegurar si lo encontró; pero acaso no haya sido difícil.

Esta última prueba pudiera el Resguardo anularla; pero no la anulará, ya que su acción la deshace el reglamento de Aduanas, que le impide toda fiscalización que no sea exterior á las mercancías; es decir, respecto de los envases, sin permitirle ver lo que contienen, ni en qué cantidad lo contienen.

X. X. X.

LOS SUCEOS DE BARCELONA

(FOR TELEFONO)

El servicio de Vigilancia. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Han celebrado una conferencia el gobernador civil y el alcalde, conviniendo en ella que los guardias municipales presten servicios de vigilancia, que hasta ahora estaban encomendados á los agentes de Seguridad.

La medida tiene por objeto disminuir el servicio que pesa sobre los agentes.

Rectificación. Conviene rectificar un error de transmisión que apareció en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del lunes pasado.

Comuniqué ese día en mi información que la Juventud Monárquica de esta ciudad había iniciado una importante suscripción como protesta de los pasados sucesos, para socorrer á las familias de los heridos y muertos por los revoltosos.

En el periódico apareció Juventud anarquista por Juventud monárquica, error de transmisión que, por su índole, conviene hacer constar.

Guardias cesantes. Confirmando informaciones transmitidas anteriormente, se ha dicho de un modo oficial que han sido declarados cesantes 78 guardias de Seguridad que desertaron durante los pasados sucesos.

Hay, además, cuatro guardias detenidos, á los que se acusa de haber tomado parte en los desórdenes.

Clase de escuelas. El Sr. Crespo Azorín ha ordenado el cierre de 34 escuelas racialistas, instaladas en

centros políticos pertenecientes á los partidos de ideas avanzadas. FIGUEROA.

UNA SUMARIA DE BARCELONA

Hace varios días acogimos la noticia de que se hallaba en el Supremo, pendiente de verse en Sala de justicia, una de las causas falladas en Barcelona por el procedimiento sumarísimo.

De la sentencia que en ella dictó el Consejo de Guerra, disintió el capitán general, de acuerdo con su auditor, elevando en su consecuencia los autos al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ante este trámite, terminó el procedimiento sumarísimo.

La vista en última instancia se ha celebrado ya, habiendo mantenido el fiscal el criterio del capitán general y pidiendo la pena de muerte en sustitución de la de cadena perpetua, que fué la que dictó el Consejo de Guerra.

Sobre la sentencia del Supremo se guarda la mayor reserva.

TESTIGOS PRESENCIALES

De La Publicidad: Traslado de delegados de policía. Como decíamos ayer mañana, el gobernador llamó á su despacho á todos los delegados para decirles cómo entiende la misión de la Policía, y de paso les comunicó las siguientes órdenes de traslado:

El delegado hasta hoy de Atarazanas, señor Bravo, pasa á prestar sus servicios á la Barceloneta.

El Sr. Gómez y Escudero, que estaba en la barriada de la Barceloneta, y Pueblo Nuevo, ocupará la vacante que deja el Sr. Bravo en Atarazanas.

El delegado de la sección del Hospital, don Ramón Carbonell, pasará de jefe á la sección especial dedicada al anarquismo, cuyas oficinas están en la Jefatura de Policía.

El Sr. Carbonell ocupará el puesto que dejó el Sr. Tressols al pedir la excedencia.

El Sr. Martínez, que era el jefe de la sección especial, y que actualmente está en Valencia prestando servicio, pasará á la sección ó distrito del Norte.

El delegado del Norte, Sr. Ortiz, irá al distrito de la Concepción, pasando D. Luis Vela, que estaba en esta sección, al Sur.

Y finalmente, el delegado del Sur, señor Curtoy, ocupará la vacante que deja el señor Carbonell en el distrito del Hospital.

Los demás distritos quedan igual que hasta ahora.

Deteneliones.

La Guardia Civil de Sitges prendió el otro día á un sujeto empleado en los columpios de la Ribera, llamado Jaime Ramón Sampedro, de veintidós años, hojalatero, natural de Tarragona y vecino de Villanueva y Geltrú, acusado como autor de varias heridas causadas al inspector de Policía de la última villa don Rosendo Díaz el 26 del pasado julio, y la rotura de hilos telegráficos y levantamiento de raíl, por lo cual fué puesto á disposición del señor comandante militar de Villanueva y Geltrú.

Convento de Montesión.

Aunque las turbas revolucionarias no lograron su objeto, no se libró de su ataque el convento de religiosas Dominicas de Montesión, situado en la Rambla de Cataluña, chafán á la calle de Rosellón.

La obra de este edificio es moderna y de mucha resistencia, estando cercado el convento por un elevado muro con defensas de hierro forjado, que fueron escaladas por los revolucionarios.

Dicha Comunidad de religiosas Dominicas, hasta el año 1888 tuvo su residencia en el espacioso edificio que, dando fachada á la plaza de Santa Ana, ocupaba el solar lindante con las calles de Montesión, Condal y Amargós.

La construcción del citado templo era vetusta y no desprovisto su archivo de antecedentes históricos.

Tenia un bonito claustro y espacioso huerto y una iglesia con detalles muy notables, que pueden observarse hoy en la iglesia del nuevo convento.

En 1888 se verificó el traslado de la Comunidad al edificio de la calle de Rosellón, siendo edificado el solar que ocupaba el antiguo convento, abriéndose el Pasaje de San José, continuación de la calle de Espolsachs.

La nueva casa conventual es de severo aspecto, formando el edificio tres cuerpos: la iglesia, de elegante y á su vez sencillo estilo, la casa del capellán y la de los guardianes del convento.

Empeñados en que nuestros lectores puedan tener el historial completo de los sangrientos sucesos ocurridos en nuestra ciudad desde el 26 al 31 de julio, nos hemos puesto en relación con persona que presenció el ataque de las turbas al convento de Montesión.

—Era el martes 27 por la noche—nos ha dicho.—Durante todo el día fueron numerosos los ofrecimientos que recibieron del vecindario las referidas religiosas para que pudiesen ponerse á salvo.

No obstante, poseídas de un intenso fervor, no abandonaron el edificio hasta el momento en que próximos incendios les señalaron la gravedad del peligro y la necesidad de ponerse á salvo de las turbas, que iban corriendo por la izquierda del Ensanche.

A las ocho y media evacuaron el edificio, refugiándose en varias casas, cuyos vecinos habíanles ofrecido de antemano sus hogares.

Pocos momentos después estaba ya convertido en una hoguera el hermoso convento de las Concepcionistas de la calle de Valencia. Satisfecha la turba, destacó un grupo de hombres y mujeres, que, presentándose ante el convento de Montesión, dispusieron á incendiarlo.

Un numeroso grupo de muchachos se encaramó por los muros, siguiéndoles algunos hombres con herramientas, que debían servirles para consumir su nefasta obra.

Ya dentro, trataron de penetrar en el con-

vento, forzando sus puertas con grandes picuetas. Por fortuna, la resistencia de las cerraduras y el estar blindada la puerta fué causa de que no pasase la cosa de una tentativa.

Mientras tanto, otro grupo invadía la casa del capellán, prendiendo fuego á sus puertas. Al fuego siguió el pillaje, no quedando nada aprovechable de cuanto encerraba el edificio, cuya cornisa bordeaban las llamas.

Así las cosas, y mientras el primer grupo procuraba penetrar en el convento, la llegada de la fuerza pública puso en dispersión á los asaltantes, consiguiendo salvar el convento de las llamas, siendo detenidos cinco sujetos.

Los destrozos que se causaron en las habitaciones del capellán del convento y de los porteros del mismo, fueron enormes. Todos los muebles fueron devorados por el incendio.

De no descansar la cubierta del edificio sobre viguetas de hierro, ésta se habría desmoronado, dado el incremento que tomó el incendio.

La Providencia hizo que pudiese salvarse la iglesia y el convento, y vuelva á ser hoy un lugar de retiro y santificación para las almas esclavas del amor de Dios.

Así habló la persona á quien fuimos á pedir unos datos para escribir esta crónica negra de la última semana del mes de julio de 1909.

Colegio-convento de San José, de los padres salesianos.

Vagábamos ayer á la ventura por las calles de Barcelona. El periodista pasea, pasea siempre; recoge en las calles las palpitaciones de la vida, las guarda en su memoria ó las anota en su carnet, las da forma... y las devuelve de nuevo á la calle.

Subíamos por el paseo de Gracia. Como largas hileras de soldados que en la revista esperan el paso del general, los árboles, en plena vida, se erguían á los lados del amplio paseo, moviendo á impulsos del viento sus ramas y dejando oír confusamente el rumor de las hojas verdes al besarse.

El día convidaba á pasear. Sentíase una brisa agradable, y las nubes, como inmensa sombrilla, libraban al transeunte de los ardorosos rayos del sol canicular; enfilamos la calle Mayor de Gracia, atravesamos la poética barriada de Vallcarca y continuamos nuestro paseo por el de la Bonanova y el del obispo Morgades.

Íbamos á pie, que es lo más higiénico. Al atravesar las limpias calles de Sarriá, nos acordamos de las calles sucias de Barcelona y en nuestro interior surgió la duda. Si en aquel momento nos hubieran preguntado si Sarriá debe agregarse á Barcelona ó Barcelona á Sarriá, acaso hubiéramos dado nuestra opinión optando por lo último. Atravesamos la plaza y bajamos después por el paseo de Dom Bosco; allí, á la izquierda, se alza el gran edificio de las Escuelas Salesianas. Pensamos entonces que acaso estarían refugiados en él los padres salesianos del Colegio de San José, establecido en la calle de Florida-blanca y quemado por las turbas durante la semana trágica, y sin vacilar atravesamos la pequeña verja, subimos cuatro escalones y apretamos el timbre que sirve de llamador.

El portero nos hizo pasar á un saloncito de espera, pintado en estilo modernista, alegre, claro, ventilado y limpio. Pendientes en las paredes se veían varios cuadros, entre los que sobresalían un retrato de aquel venerable sacerdote que se llamó en vida Juan Bosco, una imagen de María Auxiliadora y varias fotografías encerradas en artísticos marcos, obra estos últimos, seguramente, de los alumnos de las escuelas. Apenas entramos y paseamos por la habitación nuestra mirada, pudimos comprender que no éramos nosotros los primeros visitantes en aquel día, porque una de las butacas, cubiertas con limpias fundas, presentaba señales inequívocas de haber estado alguien sentado recientemente en ella, y una pequeña cantidad de ceniza que había á sus pies denunciaba que el que había esperado era fumador. Por lo demás, el suelo estaba perfectamente limpio.

Acabábamos de hacer esta deducción á lo Sherlock Holmes, cuando el portero se presentó nuevamente rogándonos que esperásemos, pues había junta de directores. La espera no fué larga; momentos después saludábamos al padre director del Colegio de San José, reverendo Matías Bull, que nos dijo que, teniendo ocupaciones, no podía complacerlos por el momento, pero que llamaría á uno de los testigos presenciales de lo acaecido en el Colegio de su dirección. Así lo hizo, en efecto.

Nuestro nuevo interlocutor era un alumno de la Facultad de Ciencias de esta Universidad, llamado Luis Postigo, que estaba hospedado en el Colegio de San José. Nos hizo penetrar en una de las salas de las escuelas, y allí nos refirió lo acaecido.

He aquí un resumen de su relato: —El martes, á medio día, uno de los salesianos, D. Antonio Brea, anunció al personal del Colegio lo que ocurría en Barcelona; y ante la proximidad del peligro dispusimos todo lo necesario para salir del edificio, situado, como usted sabe, en una barriada peligrosa para nosotros. El personal lo componían el padre director, reverendo Bull, el prefecto, el catequista, el limosnero y otros cuatro profesores, todos salesianos, y además el portero, cojo é impedido, dos sirvientes y dos estudiantes, uno de los cuales es maestro y encargado de la educación de los párvulos, y el otro yo.

Cuando ya estábamos preparados para marchar, y antes de que pudiéramos hacerlo, se presentaron las turbas.

—¿Eran muchos los que las componían? —interrumpimos.

—Seguramente pasarían de seiscientos hombres. Venían de quemar otros conventos, y querían continuar con el nuestro y nefasta labor. Guardando el convento de las hermanas salesianas, que está enfrente, en la calle de Sepúlveda, y situadas en la esquina, á espaldas de nuestro colegio, había dos miras de la Guardia Civil, que pudieron impedir el incendio disparando algunos tiros. La multitud huyó, y entonces pudieron los padres salir distraídos.

El padre director había sacado antes de

la iglesia las Sagradas Formas. Una vez que todos hubimos salido, nos refugiamos en algunas casas cercanas, de cooperadores salesianos, y en ellas permanecimos recogidos mientras duraron los sucesos. Los incendios no volvieron ya aquel día.

El miércoles por la mañana fuimos tres de la casa al colegio con objeto de intentar recoger algo. No pudimos llevarnos más que pan y un poco de vino. Salimos, y contra nosotros dispararon un tiro de revólver, que afortunadamente no hizo daño alguno.

El padre director se había refugiado el martes en la portería de la fábrica de cubos y baños de Abadía y Cercós, y allí estuvo mientras duró el tiroteo entre el populacho y la Guardia Civil. Allí quedó también depositada la ropa del colegio, que luego robaron o quemaron los revoltosos. Dispén.eme usted si no hago el relato con orden.

—Siga, siga—dijimos.

Otros dos padres se refugiaron en la casa de uno de los cooperadores, socio del Centro Católico de Dom Bosco. Durante la tarde del miércoles, y estando dentro del edificio el hermano Ricardo Mateos y el sirviente Alfredo Planas, volvió el grupo. Entonces ya no había fuerzas que guardaran el convento, pues la Guardia Civil se había retirado antes de esto. El grupo incendió una de las persianas, tratando el hermano Mateos y el sirviente de apagarla; pero como el grupo continuaba incendiando, y ante la imposibilidad de ponerse sin riesgo enfrente de él, abandonaron el colegio. Los revoltosos quisieron quemar la puerta de la capilla que da a la calle de Floridablanca; pero ésta resistió, porque está forrada de hierro, y los grupos saltaron las tapias, penetrando en la iglesia.

Algunos de los asaltantes se vistieron con trajes de sacerdote y remedaron, burlándose, las ceremonias del culto, cometiendo otros más graves sacrilegios. El convento ardió durante todo el jueves, quedando destruido todo, incluso la sala teatro, donde se celebraban funciones los días festivos para los niños que asistían al oratorio.

Fueron robadas las cañerías, la instalación de luz eléctrica y algunas ropas que habían quedado.

Los revoltosos se apoderaron de los instrumentos musicales que había en la escuela para la enseñanza de este arte, que eran unos sesenta, y se entretuvieron tocándolos en el patio. ¡Figúrese usted el «concierto» que armarían!

—Hemos dejado al padre director metido en la portería de una fábrica de cubos—dijimos nosotros.—¿Qué le sucedió después?

—Saló de allí cuando vió que ya no había peligro, y se encaminó al Consulado de Italia para dar cuenta del incendio, porque el Colegio era de fundación italiana. Pidió al cónsul que procurara el envío de fuerzas para proteger lo que restara del Colegio, que aún ardía. Esto era el viernes.

—Y qué hizo el cónsul?

—Telefonó al general Santiago, y éste mandó fuerzas de caballería. Cuando llegaron estaba el colegio lleno de gente y lo desalojaron. En el campanario había un mozaibete de unos quince años, entretenido en hacer sonar las campanas; se le intimó para que saliera y, como no hiciera caso, se dispararon dos tiros al aire, pero no se asustó y continuó tañendo. Entonces un nuevo disparo le dejó muerto. Se lo llevaron los de la Cruz Roja.

Después de este incidente, y estando allí la tropa, no hubo más.

—¿...?

—¿Detalles de la vida interior del colegio? Ya le he dado cuenta del personal que lo dirigía. Recibían educación allí, completamente gratuita, unos 350 ó 400 alumnos, dándose también la comida a los más pobres, que pasaban de setenta. Los domingos había oratorio, con entrada libre para todo el mundo. Por la mañana se decía la misa, y por la tarde se daba lección de catecismo, celebrándose después funciones teatrales en obsequio a los niños que asistían.

—¿No se olvida usted de ningún detalle sobre los hechos?

—Alguno habré dejado. Ahora recuerdo de uno. El reverendo Miguel Salgado, al intentar venir a Sarriá con una maleta, y a pesar de su traje segrar, fué reconocido como sacerdote por los grupos. Le maltrataron y le quitaron la maleta, que no ha vuelto a ver. Después le entregaron a la tropa, diciendo que había disparado contra ésta; hay que advertir que él no llevaba arma alguna ni tampoco las habla en el colegio.

La tropa se lo llevó detenido, entregándolo al retén que había en las Adoratrices. Luego se hizo el relevo y nadie se acordó de él. A riesgo de algunas monjas que habían quedado en las Adoratrices, de cuyo convento sólo habían podido los revoltosos quemar la puerta, dijo allí la misa dos días, al cabo de los cuales fui yo a buscarle y vinimos a Sarriá.

En cuanto al padre director, pasó una noche en la casa de D. Macario Gollerichs, luego le acompañó a otra y de allí vino aquí también. Otros hermanos estuvieron en una casa de la calle de Viladomat.

—Y ahora están aquí todos?

—Todos; sí, señor.

—Sabe usted si piensan reedificar el colegio?

—Creo que sí, y ya están haciéndose obras para albergar allí a algunos hermanos. Las reparaciones costarán, según tengo entendido, de cincuenta a sesenta mil pesetas.

Después, nuestro interlocutor y un padre salesiano nos dieron cuenta de que en la carretera de Esplugas habían sido robadas por un grupo algunas ropas y colchones de su propiedad, que un carro conducía a la casa que poseen en San Vicens dels Horts.

El que nos refirió los detalles que dejamos apuntados, se brindó a acompañarnos a la residencia de las Salesianas, situada en el mismo paseo de Dom Bosco, para que nos enteráramos de lo sucedido en el incendio de su otra casa de la calle de Sepúlveda, y pudiéramos hablar con dos monjas allí refugiadas, que nos recibieron amablemente.

Pero esto será objeto de otra crónica.

RECUERDOS

Quién es el Roghi

Si los telegramas no mienten—y esta vez parece que va de veras, aunque de las noticias procedentes de Marruecos no hay que fiarse mucho—el Roghi ha caído en poder de Muley Hafid, y con esto puede darse por terminada la historia del astuto y sagaz personaje que ha sabido fomentar una insurrección de verdadera importancia, poniendo en aprieto, más de una vez, a los que se han sentado en el Trono de los Hassan.

Casi, casi me siento tentado de demostrar cierto pesar por la captura del Roghi, porque reconozco en él un hombre dotado de singular inteligencia. Y esto de hallar un hombre listo es cosa muy digna de apreciarse, lo mismo entre los marroquíes, que entre los que pasean por la Puerta del Sol ó se sanean en el Salón de Conferencias.

Ya he contado en otra ocasión, ó por mejor decir, en otro periódico, la historia de este moro que, á fuerza de audacia y valor, supo elevarse á un sitio, en el que jamás debió haber puesto sus miras.

Hay que hacer algo de historia. Muley Mohamed, el Tuerto, desgraciado hermano de Abdelaziz y Muley Hafid, fué encerrado en oscura mazmorra por el primero de ellos, temeroso de que las prendas de inteligencia y carácter de Mohamed pudieran hacerle sombra. ¡Por lo visto, en Marruecos se usa el dar catete á un hermano, cuando éste sale arrojadillo!

Con Mohamed ingresó en prisiones cierto escribano de la corte de Fez, hombre ducho, trapacero y ambicioso.

Djilali Zerhouni, que así se llamaba el escribano, servía de secretario á Mohamed, y hasta es muy posible que tuviese cuenta y sobrados informes de los planes de su señor, si es que éste, en realidad, abrigaba algunos, como Abdelaziz sospechaba y temía.

Claro es que, amo y secretario, aburríanse en prisiones, cosa que, si bien era llevada por el hijo del Sultán con mahometana resignación, sentaba muy mal al escribano, que sólo veía el momento de escapar de entre los pesados muros, donde residía contra toda su entera voluntad.

Como ya hemos quedado en que Zerhouni era hombre listo, dióse á pensar el modo de mejor librarse de la prisión y consiguiólo, por fin, viéndose libre y pudiendo sacudir sus vestiduras fuera de la mazmorra.

La primera medida que tomó fué ponerse á respetable distancia de su Soberano, pensando que, aunque no era tan buena presa como Mahomed, no por eso Abdelaziz consentiría en dejarle libre, después de haberle tenido guardado.

El Príncipe Muley Mohamed quedó, por lo tanto, preso, y su secretario, el escribano Zerhouni, se trasladó á Argelia.

Este es el Roghi.

Otro que no hubiera sido un hombre decidido y ambicioso, se hubiese limitado á vivir tranquilamente, lejos de las persecuciones de Abdelaziz, dejándose llevar de los recuerdos del tiempo en que permaneció prisionero. Esto hubiera hecho un hombre pacífico. El escribano Zerhouni no era de éstos.

En Argelia frecuentó el trato de santones y curanderos, aprendió de unos y otros artes maravillosas de prestidigitación y oratoria, y cuando juzgó oportuno, comenzó á poner en planta sus atrevidos planes, que no eran otros que los de hacerse pasar nada menos que por su antiguo amo Muley Mohamed y reclamar el Trono de sus mayores. ¡Una tontería de deseos!

Algunos santones le ayudaron en su primera salida, y por los campos inmediatos á las tierras de posesión francesa aparecieron predicadores anunciando la buena nueva. ¡El verdadero Sultán se había presentado, y no tardaría en aparecer para ponerse al frente de los leales y buenos servidores que quisieran seguirle!

Efectivamente, Zerhouni, ya convertido en Mohamed, montó en una burra blanca—lo que le valió el sobrenombre de Bu-Hamara—y se lanzó á la conquista del Imperio.

¡Caro le iba á salir á Aziz el haberle tenido en prisión!

Uxda, ciudad que más tarde hablan de ocupar los franceses como represalia por el asesinato del doctor Mauchamps, le vió partir al frente de una mehalha de diez mil hombres y emprender el camino del Rif.

En esta parte del territorio marroquí jamás había sido reconocida plenamente la Soberanía del Sultán. Cierta que éste tenía allí sus representantes; pero éstos tenían allí una autoridad muy mermada.

A su paso sumó el Roghi—que quiere decir Pretendiente—centenares de hombres, que sólo veían en él un modo de pasar á ocupar un poder que otros tenían. De triunfar el Roghi, los representantes del Sultán tendrían que alejarse, y entonces ellos pasarían á ocupar los puestos que los otros dejaban. El Roghi, pues, sólo era el pretexto para satisfacer ambiciones particulares.

Los «matones» del Rif, el Chaldy, el caid Nassiri, descendiente de los scherifes de Wassan, el negro Jilali, Abd-el-Krin y otros personajes, que no recuerdo, se agruparon en torno del falso Muley Mohamed, aparentando reconocerlo como hermano de Aziz y con tantos derechos como éste al trono, y convinieron todos en vivir felices y contentos á la sombra del que se había presentado para que ellos pudieran escalar altos puestos en el Rif.

Abd-el-Krin fué nombrado jefe de la kabila de Mazuza, y «amin», de la aduana establecida en la Posada del Cabo Moreno; el caid Nassiri fué muy ambicioso y se posesionó del cargo de ministro de Hacienda del Sultán del Rif, y Jilali quedó al frente de las tropas. El Chaldy obtuvo diversos cargos y, sobre todo, añanzó su autoridad de valiente de aquellos contornos, y el Roghi, para obtener su ayuda, le dió amplias facultades para obrar como le viniera en ganas.

Los representantes del Sultán verdadero fueron derrotados; El Bachir tuvo que abandonar la alcazaba de Fez y embarcarse

en Melilla con lágrimas en los ojos; El Fraile se refugió dentro de la plaza, y la mehalha imperial, que había sido mandada para combatir la insurrección, tuvo que buscar el amparo de los españoles, y en una tarde ventosa y fría desfiló, maltrecha y hambrienta, por delante de sus enemigos, que la dejaron pasar, satisfechos de quitarse de delante aquel estorbo.

El Roghi quedó dueño absoluto del Rif. La verdad es que el travieso ex escribano Zerhouni tenía buena suerte.

En la alcazaba de Zeluán, esa alcazaba cuyo nombre tan repetidamente suena estos días, instaló su corte y allí recibía el homenaje de las kabilas vecinas. ¡Ay de aquellas que no lo hicieran!

Su presencia era imponente. En la puerta de la alcazaba acomodábase sobre un sillón de terciopelo verde, vistiendo él todo de blanco, como correspondía á su elevada significación de Sultán. Calzaba guantes de cabritilla blancos y en las manos tenía constantemente un pequeño revólver, un rosario, un pañuelo y un bastón.

Muy serio, dictaba órdenes y parecía un Sultán de veras. ¿Qué tiene de extraño que por tal le tomaran aquellos kabileños ignorantes?

Un día se cambiaron las tornas; sus fieles rifeños, hartos de sus contribuciones y rapiñas, le echaron de allí, y él se vió precisado á huir á una de caballo, volviendo á su vida ambulante y guerrera.

Aun le sopió la suerte varias veces; pero ésta, cansada de favorecerle, le ha dejado caer en manos de Hafid, de las cuales seguramente no se escapará, como se escapó de las de Aziz.

Y aquí termina la vida, aventuras y hechos del avisado ex escribano de la Corte Djilali Zerhouni.

A. R. BONNAT.

Otra versión de la captura

PARIS. El periódico «Journal des Debats» inserta un telegrama de Tánger, que refiere la captura del Roghi en la forma siguiente:

«Hallándose acampado el Roghi, con 200 de sus más antiguos y fieles partidarios, cerca del santuario de Muley Ioram, en el territorio de las Beni M'Sara, éstos recibieron un recado de Bujda Ben Bagdadi, jefe de mehalha jerifiana, que perseguía al Pretendiente, participándole que de no entregarle en el acto al Roghi correrían igual suerte que las Beni M'Zilde, cuyos adueros acababan de ser saqueados é incendiados y cuyos moradores habían sido pasados á cuchillo por los «askaris» jerifianos.

Ante tan amenazador «ultimátum», no vacilaron un momento siquiera los Beni M'Sara, quienes, formando un grupo de unos 1.500 infantes y jinetes armados, se precipitaron sobre el campamento del Roghi para apoderarse de tan peligroso huésped y entregarlo á quien con tan imperiosas razones lo reclamaba.

Sorprendidos por este inesperado ataque, emprendieron los roghistas precipitada fuga hacia Wasan, abandonando á su caudillo, el cual, acompañado tan solo por tres entrañables amigos y fidelísimos adictos, logró refugiarse en el antes citado santuario.

Pero noticioso el Bagdadi de que Bu-Amara, ó sea el Roghi, había conseguido librarse de los Beni M'Sara y se hallaba oculto en aquella «zauia», acudió á toda prisa con su gente, la cual rodeó por completo el edificio, imposibilitando todo intento de fuga.

Inmediatamente de establecido el cerco, mandó el caudillo jerifiano amontonar contra las puertas y ventanas del santuario toda la leña, zarzas y matorrales que por aquel lugar había, y prenderles fuego para ahumar al malogrado pretendiente.

Este resistió por algunos momentos tan grande fumigación; pero no tardó en salir, á medio asfixiar ya, de su escondite, siendo cogido por los askaris, que lo ataron de pies y manos con pesadas cadenas, emprendiendo en el acto la marcha hacia Fez para presentar á Muley Hafid su ya vencido competidor.

Indignación contra el Sultán.

FEZ. Han sido torturados 25 prisioneros roghistas, cortándoseles los pies y las manos, habiendo sucumbido todos ellos á consecuencia del martirio sufrido, á excepción de dos que mejoran, á pesar de la gravedad de las mutilaciones.

El Sultán ha enviado á Tazza á un gobernador, cuya autoridad no quiere reconocer la población por dimanar de un Sultán que tan bárbaramente martiriza á sus hermanos.

La crueldad de Hafid ha producido, por lo general, un gran descontento entre las tribus.

Veintitún cañonazos.—En una jaula.—Protestas.

TANGER. (Jueves, tarde.) Esta mañana, el disparo de veintitún cañonazos anunció á la población de un modo oficial la prisión del Roghi.

Este marcha encadenado por el campo de Fez.

Supónese que Hafid le meterá en una jaula de hierro.

De esta guisa le enviará á las poblaciones del Imperio que presenciaron sus triunfos. Han fallecido todos los prisioneros roghistas á causa de las bárbaras amputaciones de que fueron víctimas.

El Cuerpo diplomático protesta indignado contra los atroces suplicios que Hafid impone á los vencidos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

Telegramas de última hora

Desde Melilla

El convoy.—Cañoneo.

MELILLA. (Jueves, tarde.) La noche de ayer fué también tranquila.

Durante las horas nocturnas oyóse muy pocos disparos.

Esta mañana, á las diez y media, ha salido el convoy, protegido por tres compañías de cazadores de las Navas, al mando del teniente coronel Bermúdez de Castro, tres compañías de Llerena, que manda el teniente coronel Artífano, un escuadrón de Caballería de Lusitania y una batería del segundo de Montaña.

Al mando de la columna va el coronel don Federico Páez Jaramillo.

El convoy lleva un vagón blindado.

Lo escoltan veinte hombres del regimiento de Melilla, que hacen el servicio fijo exclusivo del convoy, al mando de un teniente.

Se cree que el convoy regresará hoy más tarde que de costumbre, por tener que arreglar la vía, interceptada por el derrumbamiento de un talud, cerca de la segunda cañonera.

La batería del Segundo de Montaña, que acompaña al convoy, cañoneó las lomas próximas, en combinación con las baterías de Sidi Muza y Camellos.

Después hubo completa tranquilidad hasta el medio día.

A esa hora se vieron en las lomas algunos grupos de moros y el fuerte de Camellos reanudó el cañoneo con resultado muy eficaz.

CELIS-MATA.

En el Peñón

El «General Concha»

PEÑON DE LA GOMERA 26. A la una de la madrugada acercóse á la plaza el cañonero General Concha, por frente al Charcón, con las luces apagadas.

Un bote fué á llevar la correspondencia al cañonero, trayendo periódicos, que regalaban los marinos para los vecinos de ésta.

El comandante del Concha insistió con gran interés para que se le manifestaran las necesidades de la plaza, contestándole que uno de los mayores deseos nuestros era tener correo más á menudo.

El buque zarpó en seguida para Ceuta, sin que los moros se hubieran enterado de su presencia en estas aguas.

Hasta ahora reina tranquilidad.

De Algeciras

POR CORREO

Hablando con el moro Nasiri.—Noticias del enemigo.

ALGECIRAS. 24. Un pasajero llegado ayer de Ceuta, y que ha hablado con el jefe Nasiri, moro protegido por España que se hospeda en un hotel de dicha plaza, me comunica algunas manifestaciones interesantes que el Nasiri le ha hecho.

Acerca de Melilla, donde estuvo el día del primer encuentro acompañando al general Marina á Sidi Hamed el Hach, cree Nasiri que, una vez que se hayan bombardeado Nadir y Barraca, el paso á Zeluán, desembarcando por Mar Chica, no ha de ofrecer grandes dificultades.

El castigo de España á aquellas kabilas lo considera necesario para la tranquilidad de sus fronteras, y espera que en breve pedirán la paz los rifeños, porque no es grande su provisión de armas, á menos que alguien les ayude.

Asegura que los contrabandistas que facilitan cartuchos á las kabilas del Rif (á las de Mizian y Chaldy) son:

Mohamed Susi, Mohamed Fertul, Mohamed Bel-Haddad, Abd el Guerín Ech-chechacim y Allal el Bugaferi.

El encargado de recargar los cartuchos disparados se llama Muhaura. Tiene los instrumentos necesarios para esta operación y varios operarios. Su taller es portátil y lo improvisa donde le llaman para que trabaje, en particular en los campos de lucha.

Asciende á unos ocho mil—según dice—el número de los kabileños que pelean en el Rif en contra de España.

Los moros llevan las municiones para el combate, las viandas y materias de sanidad, todo ello en la capucha y en la bolsa.

Su alimentación actualmente es bastante precaria. De las kabilas donde cada moro pertenece, les envían pan de su país y algún trigo, así como higos, pero muy poca carne.

Los jefes de las kabilas que pelean son siete.

Los kabileños pagan por el ciento de cartuchos hasta 40 pesetas.

El moro Nasiri, que ha dado todos estos detalles, es tan entusiasta por España como un español.

Es él quien acompañó á Mr. Delbrel en sus excursiones geográficas á través del Rif el año 1905.

Es gobernador de una de las minas de Beni Bui Frur, con sueldo mensual de 300 pesetas, que le tiene señalado la Compañía concesionaria.

El jefe Nasiri, protegido por España en Tetuán, fué preso por el bajá de aquella capital, obligando éste al cónsul español que le entregara su prisionero, y para librarlo de la furia de los moros, lo embarcó en el «Alvaro de Bazán», enviándole á Ceuta, donde espera Nasiri que el general Marina y el cónsul de Tetuán solucionen el conflicto.

El bajá de dicho punto, que le tiene confiscados á Nasiri todos sus bienes, ha puesto centinelas en su casa, de la que no deja salir á su mujer ni á sus criados, como tampoco sacar ropas, dinero ni nada absolutamente.

Cuando le apresó el bajá, tenía Nasiri en su casa 6.000 duros en metálico y alhajas de gran valor, pues solamente las que la Compañía minera de Melilla le había regalado para su mujer excedía su valor de 10.000

duros. Además, tenía riquísimas ropas. Hoy lo único que posee es una chilaba blanca y otra color café que le dió una criada, suya; al huir de Tetuán para Ceuta.

En provincias

Movimiento de buques.

MALAGA. Ha fundeado el Mahón, trayendo bastante pasaje, entre él, al concejal de Madrid, Sr. Casanueva, muchos tubos del parque aerostático y sacas del Correo.

Ha fundeado también el Cabo Páez, con carga.

Se calcula que mañana quedarán listas las compañías montadas de Administración Militar, organizadas rápidamente por el comisario D. José Luque.

Marcharán á Melilla del 27 al 28.

Funcion benéfica.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Esta noche se celebrará en el teatro circo de la Exposición la función organizada por el elemento escolar á beneficio de la suscripción abierta para socorrer á las familias de los reservistas.

Tomarán parte en ella distinguidos artistas. Las localidades las han distribuido las autoridades y personas distinguidas.

Todo hace suponer que el teatro se verá concurrido.

La Cruz Roja.

La Comisión provincial de la Cruz Roja continúa sus gestiones para allegar recursos con objeto de sostener el hospital de la playa de Levante, ofrecido, como se sabe, al ministro de la Guerra para asistir cien heridos ó más de la campaña de Melilla.

Ayer estuvo una Comisión de la Cruz Roja en Burjasot, donde realizó cuestionaciones importantes.

Fué acompañada por una banda de música y las señoritas más distinguidas de la localidad.

Donativo

La señora doña Consuelo L. Ramery nos ha remitido, con destino á los heridos de Melilla, dos docenas de mudas completas de ropa blanca, incluso los correspondientes pañuelos, que haremos llegar á su destino.

Damos á dicha señora las más expresivas gracias, en nombre de los soldados que resulten favorecidos con el donativo.

Material sanitario

El ministro de la Guerra ha pedido al de la Gobernación le facilite algún material sanitario.

El Sr. Cierva ha puesto á disposición de aquél dos coches ambulancias, dos máquinas purificadoras de agua, 20 pulverizadores y dos barracas hospitalares de doble techo.

Desde Barcelona

Siguen las detenciones.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha comunicado oficialmente que han sido desterrados veinte individuos, en su mayoría maestros de escuelas racionalistas.

Los mozos de escuadra han detenido en San Gervasio á Francisco Norat, acusado, según testigos presenciales, de haber capitaneado las turbas en la barriada del campo Salya ny, quemando y saqueando los conventos.

Otros acusados han podido huir. También han preso á otros siete sujetos del grupo que se dedicaba á saquear á los frailes que huían por la carretera de Hospitalet.

Han ingresado en la cárcel de Montblanch seis mujeres y dos hombres, complicados en los sucesos de aquella comarca.

El juez de Olot se ha trasladado al pueblo Las Planas, acompañado de veinte civiles, deteniendo á diez y seis personas, que ingresaron en la cárcel.

En otras poblaciones siguen practicándose detenciones.

ESTADO DEL TIEMPO

Se observa un descenso, casi general, en las presiones de la Península, y únicamente en las provincias del Cantábrico vienen por encima de las normales en el mes actual.

La temperatura es agradable, excepto en Sevilla, Córdoba, Badajoz y algunas provincias del centro, donde se registran máximas superiores á 35 grados.

En el Mediterráneo continúa la marejada, y en el resto de nuestras costas reina calma.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City and Temperature. Includes Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles, Bruselas, Valencia, Greenwich, Berlin, Hamburgo, Viena, Budapest, Copenhague, Christiansund, Moscú, Nicolaieff, Petersburgo.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas and Observaciones de las últimas 24 horas. Includes Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, Tiempo probable.

Avisos útiles.

Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carretera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

“PERAT”. El mejor INSECTICIDA conocido, oído, MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Intensivo para la salud.

De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

# Informaciones de provincias

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

La expedición lyonesa.  
**VALENCIA.** (Miércoles, noche.) Los turistas de la expedición lyonesa han visitado esta tarde la Exposición, acompañados de individuos de la colonia y algunos del Comité, quedando satisfechísimos.  
 Otros han recorrido la ciudad, visitando las redacciones de los periódicos locales.  
 Esta noche se ha celebrado en honor suyo una fiesta en la Exposición, que consistió en un baile de figuras en el Gran Casino y bailes populares en la pista, en donde a las once de la noche se quemó un castillo de fuegos de artificio, que ha sido muy aplaudido.  
 Pago de derechos.  
 D. Tomás Trénor ha abonado a la Hacienda las 24.000 pesetas a que ascienden los derechos de la creación del título de marqués de Turia, que le ha concedido el Gobierno con motivo de la Exposición.

Ugarte de viaje.  
 En el correo de Madrid ha salido esta tarde el Sr. Ugarte, despidiéndole en la estación las autoridades y amigos que le habían recibido a la llegada esta mañana en el expreso de Barcelona.

Carabineros y contrabandistas.  
 El capitán de Carabineros D. Pablo Hurtano supo, por confidencias, que se trataba anoche de efectuar un alijo de tabaco en la playa de Levante, en donde están instaladas las barraquetas de los baños de señora.  
 Distribuyó el servicio oportunamente, y a una de la madrugada atracaba una barca a la playa, saltando a tierra unos hombres.  
 El capitán les dio el alto, y como no obedecían, tirroteados, acudiendo las fuerzas que estaban apostadas a corta distancia, y que encontraron próximos a la barraqueta titular de tranvía, seis bultos de tabaco.  
 Los carabineros detuvieron a tres de los contrabandistas y a la dueña de la referida barraqueta.

A la misma hora que se impedía este alijo, el capitán de Carabineros Sr. Fernández Aramburu, con fuerzas a sus órdenes, subió a bordo del vapor inglés «Veria», que fondeó a la tarde anterior, realizando un minucioso reconocimiento, encontrando en el soldado, sin figurar en el manifiesto de mercancías, varias cajas de zapatos, gorras y trajes condecorados, paños, jabones, navajas, perfumería, telas de seda y demás, constituyendo un importantísimo contrabando.

Vapor de arribada.  
 Ha llegado el vapor «Sardinero», de la matrícula de Bilbao, con avería importante en la leña de babor, que se la causó, de un encorronazo, un buque inglés, que se dio a la fuga, en el Estrecho de Gibraltar.

Sociedad de timadores.  
 Se ha descubierto en Requena una Sociedad de timadores, relacionada con las detenciones llevadas a cabo en aquella población, reelegidas el domingo.  
 Entre los detenidos figuran el presbítero Miguel Cárcel, Marcelino González, Basilio Garrote y Benito Alvarez.  
 La autoridad se ha incautado de aparatos y materiales para la fabricación de duros falsos.

El presbítero ha declarado que unos desconocidos le vendieron un aparato llamado «guitarra» para fabricar moneda, abonando determinada cantidad.  
 Entre los detenidos están los que vendieron el aparato.

**TOROS EN PROVINCIAS**  
 Novillada.  
**VALLADOLID.** (Miércoles, noche.) Con una buena entrada, se ha celebrado la novillada anunciada a beneficio de los reservistas y heridos de Melilla.  
 Los toros de Peñalver resultaron buenos, matando seis caballos.  
 Calerito y Ostioncito, valientes y afortunados. Pacomio ha tenido una gran tarde. Banderillo el tercero al cambio, y mató sus dos toros de dos estocadas. En quites y breando, como siempre, dornado y valiente.  
 Sus paisanos le sacaron en hombros de la plaza, acompañándole hasta su casa.

En Alcalá.  
**ALCALÁ DE HENARES.** (Miércoles, noche.) Empieza la corrida, con buena entrada, a la hora fijada, bajo la presidencia del teniente alcalde, Sr. Rojas.  
 El ganado es de Peñalver.  
 Primer toro.—«Balcanero». Negro, bragado, sacudido de carnes y corto de cuerna.  
 Gaona le para con verónicas moviditas.  
 Agujetas señala un magnífico puyazo.  
 El bicho recibe cinco varas con codicia, sin causar bajas en las caballerías.  
 Recalcao y Aguililla lo porean.  
 Gaona, de azul y oro, hace una faena parada y lucida, sobresaliendo en los pases de pecho y ayudados, y suelta una delantera, que hace rodar al bicho.  
 Palmas a Gaona.  
 Segundo.—«Serenito». Negro zaino.  
 De salida toma una vara de Pagán y otra de Atravido, recargando, recibiendo cuatro puyazos más.  
 Platerito se adorna en quites.  
 Salao y V. es cumplen con los palos.  
 Platerito, de tabaco y oro, pasa por alto, y aprovechando, larga un sablazo contrario, descabellando inmediatamente.  
 Palmas tibias.  
 Tercero.—De igual pelo que los anteriores, gordo y cornalón.  
 Toma cinco puyazos, uno superior de Agujetas.  
 Recalcao y Pataterillo parecen medianamente. Gaona muletea movido, señala media cala y acaba con una contraria.

Cuarto.—Colorao y más pequeño que sus hermanos, cumple en varas.  
 Salao y Torerito ponen buenos pares.  
 Platero muletea regularmente y suelta un volapié en las propias péndolas, recibiendo una ovación.  
 Quinto.—«Palillero». Negro meano y de más romanas que los precedentes.  
 Los dos espadas se lucen en quites.  
 Platerito coloca un buen par de frente, al son de la música.  
 Gaona cambia desigualmente, pincha en hueso y termina con media lagartijera de efecto fulminante.  
 Sexto.—«Matajacas». Negro, bragao.  
 Con poder y codicia toma seis varas.  
 Alvaradito pone dos buenos pares de frente. Platero da tres pases y una estocada hasta el puño, siendo arrollado y pisoteado, librándose de una cogida gracias a un oportuno coleo de Alvaradito.  
 Después da otra estocada, y termina la corrida.

**ARAGON**  
 Los desterrados de Barcelona.  
**ZARAGOZA.** (Miércoles, tarde.) Comunican de Alcañiz que los desterrados de Barcelona que se hallan en aquella población han escrito una carta justificándose, y diciendo que mientras permanezcan en Alcañiz pondrán empeño en merecer la hospitalidad de esta población.

Rifa.  
 En Gallur cuestionaron los vecinos Manuel Picazo y Manuel Corella, resultando ambos con lesiones.

Homicidio.  
 En Plenas cuestionaron Juan Murgarro y Esteban Bonafone, y de las palabras pasaron a los hechos, resultando el primero muerto.

Las colonias escolares.  
 De Biescas salieron las colonias escolares, siendo despedidas en la estación por las autoridades civiles y eclesiásticas y todo el vecindario.  
 Los alumnos han sido muy atendidos, y los profesores, en su nombre, dieron las más cumplidas gracias a las autoridades.  
 Los niños fueron obsequiados con 25 pesetas por el marqués de Arlanza y con una espléndida merienda por el comerciante señor Santafé, servida por las señoritas Bescos, Sancho, Solana, Miguel y Pura y Trinidad Estaun.

Durante su estancia en Biescas, los niños han recibido otros obsequios de distinguidas familias de la localidad y de Zaragoza, que allí veranean.

Caida desgraciada.  
 El guardia municipal Lorenzo Latorre al bajar de un tranvía cayó, con tan mala fortuna, que se fracturó un muslo.

Obra de riego.  
 En Fuentes de Ebro han comenzado las obras de riego para llevar aguas a varios centenares de hectáreas, con lo que obtendrá grandes beneficios aquel vecindario.  
 Las obras terminarán en la próxima primavera.

Accidente de trabajo.  
 En una obra de la calle de las Escuelas Pías le cayó en la cabeza un ladrillo al obrero Constante Lobera, produciéndole graves lesiones.

Peseador al agua.  
 Esta mañana un individuo que estaba pescando llamado Manuel Gracia González, sufrió un ligero desvanecimiento, cayendo al agua.  
 Merced al auxilio que le prestaron dos jóvenes pudo ser salvado.

Horrrosa tormenta.  
**HUESCA.** (Miércoles, noche.) En Tamarite ha caído una horrosa tormenta.  
 Las calles y barrancos cubriéronse de gruesas piedras.  
 Los fuertes truenos que la acompañaron atemorizaron al vecindario.  
 La campaña quedó arrasada por completo, sufriendo grandes perjuicios los propietarios de olivares y viñas.  
 Vecino ha habido que, después de la tormenta, ha recogido más de quinientos pájaros.  
 También se han recogido perdices y otras aves.

La tormenta se ha desarrollado en la zona que comprende los pueblos de Graus, Binefar, Tamarite, Algayón, Alcouchel, Albelda y Baldellou.  
 Los edificios han sufrido también muchos perjuicios.  
 Algunas de las piedras caídas son del tamaño de huevos de gallina.

Noticias de Teruel.  
**TERUEL.** (Miércoles, noche.) En el Ayuntamiento se ha presentado una proposición de una importante Compañía, ofreciendo hacer el suministro a la población de mil metros cúbicos diarios de agua, por la cantidad de 250.000 pesetas.  
 —El alcalde se propone introducir en breve algunas mejoras en los servicios del Matajero.  
 —En Villarroya de los Pinares ha quedado destruida por un incendio la casa del médico titular, D. Jesús Aguilar.

Fiestas en Tarazona.  
**TARAZONA.** (Miércoles, tarde.) Se ha publicado el programa de las fiestas que se celebrarán aquí.  
 Además de las funciones religiosas habrá festejos profanos.  
 El día 27 corrida de toros y en otros días tómbola con regalos de la Infanta María Teresa, barón de la Torre, Pérez Cistué, Gil y Gil, obispo de Madrid-Alcalá y otras distinguidas personalidades.

## CANARIAS

Telegrafía sin hilos.  
**LAS PALMAS.** Han quedado terminadas las cuatro torres de sesenta metros que eran construidas para instalar una estación de telegrafía sin hilos, que comunicase directamente con el Brasil.  
 Créese que la estación no podrá funcionar hasta el año próximo.

Turistas yanquis.  
**TENERIFE.** (Miércoles, tarde.) Ha fondeado el hermoso yate norteamericano de 1.137 toneladas «Aphrodite».  
 Procede de Cowes y trae a bordo muchos riquísimos propietarios yanquis.  
 Visitará la isla, marchando después directamente a New-York.

**CASTILLA LA NUEVA**  
 La feria de Alcalá.  
**ALCALÁ DE HENARES.** (Miércoles, noche.)—La feria continúa muy animada.  
 Anoche, en la plaza de Cervantes, que estaba espléndidamente iluminada con profusión de arcos voltaicos, dió un notable concierto la banda del Hospicio de Madrid, que fué muy aplaudida.  
 La compañía de zarzuela de Mesejo, que actúa en el Salón Cervantes, representó, con aplauso, «La reina mora», «El amor ciego» y «La cañonera».

Los trenes de esta mañana han llegado atestados de viajeros procedentes de Madrid, Guadalajara y pueblos comarcanos.  
 En el ferrial de ganado se hicieron bastantes transacciones, principalmente de ganado mular, que ha alcanzado elevados precios.

**CASTILLA LA VIEJA**  
 Sobre una subasta en Tánger.  
**BEJAR.** (Miércoles, mañana.) Los fabricantes se creen lastimados en sus intereses por serles imposible concurrir a la subasta que ha de celebrarse en Tánger en septiembre próximo para el suministro de 20.000 uniformes al Ejército marroquí.

La imposibilidad nace de que el pliego de condiciones se ha hecho para que sólo puedan utilizarlo Casas francesas, exigiendo plazos de entrega que sólo es posible cumplir teniendo ya géneros fabricados, previniendo que el pago ha de ser en francos e imponiendo la necesidad de que las proposiciones vayan redactadas en francés; todo lo cual vendrá al cabo en beneficio exclusivo de la industria francesa y en perjuicio de la española.

En vista de ello, los fabricantes bejaranos solicitan la protección del Gobierno para corregir tales injusticias, ahora que hay en Madrid negociaciones pendientes con los emisarios del Sultán.  
 Para estos industriales no ha traído, en verdad, ventaja alguna el Acta de Algeciras.

Noticias de La Granja.  
**SAN ILDEFONSO.** (Miércoles, noche.) Procedente del extranjero han llegado los hijos de S. A. el Infante D. Carlos.  
 El Infante vino desde Madrid en automóvil, pasando el día al lado de sus hijos y de su augusta esposa.

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de San Luis, Rey de Francia, fiesta onomástica de la Princesa de Orleans, vióse concurridísimo este Real Sitio.  
 Multitud de coches y automóviles han llegado procedentes de Segovia, trayendo numerosos forasteros para presenciar los juegos de las fuentes, que han sido presididos por las Infantas Isabel y Luisa, el Infante Carlos y sus augustos hijos, el gobernador civil de Segovia y el administrador del Real patrimonio.

La Infanta doña Luisa, con sus hijos, recorrió parte de las fuentes en un coche, tirado por mulas.  
 El público que se hallaba en los jardines la aclamó incesantemente.  
 Después de cesar de correr las fuentes llegó la Infanta Isabel en un carruaje acompañada de varios invitados, paseando por los alrededores.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa regresaron de su paseo a Palacio a las ocho de la noche.  
 Los establecimientos y paseos están muy concurridos, viéndose numerosos forasteros.  
 El día ha sido delicioso.  
 Del Escorial llegaron varios automóviles, que han aportado un gran contingente de forasteros.

Han pasado el día de hoy en esta población la señora del ministro de la Gobernación y sus hijos.

**GALICIA**  
 Un submarino.  
**VICO.** (Miércoles, noche.) Al anocheecer ha llegado a este puerto el submarino sueco «Hvalen», que manda el comandante Magnusson.  
 Es el primer sumergible que visita este puerto.  
 El «Hvalen» ha sido construido en los astilleros de Italia, por encargo del Gobierno sueco, y se dirige a Stockolmo.  
 Aquí se aprovisionará de bencina para continuar el viaje.

**VALENCIA**  
 Weyler y March.  
**ALICANTE.** (Miércoles, noche.) Procedente de Mallorca ha llegado a esta ciudad, acompañado de su hija, el teniente general March.  
 En el correo de Madrid vino el general Weyler, que embarcó en seguida para sus posesiones de Palma de Mallorca.  
 El general Weyler ha esquivado toda conversación relacionada con los asuntos actuales.

**Este diario no pertenece al Trust.**

# Informaciones del extranjero

## Farmacéutico asesinado

**¿Quién es el autor?**  
**PARIS.** En Asnières se ha cometido un crimen en circunstancias verdaderamente extrañas.  
 La víctima de él ha sido el farmacéutico M. Bourrillet, de cincuenta y cinco años, que tenía instalado su establecimiento en el número 54 de la calle de los Borgoñones.  
 Esta calle se encuentra muy cerca de la estación de Bois Colons-bes.  
 Hace quince días entró en la botica, en calidad de mancebo, un joven de unos veinte años.  
 Ignórase quién se le recomendó al farmacéutico.  
 Ayer, a las siete de la mañana, el mancebo abrió la farmacia y barrió la acera. Luego fué a recoger el periódico que estaba suscrito M. Bourrillet, a la librería de Mme. François, cercana a la farmacia.  
 Penetró con él en ésta, y no se le volvió a ver desde entonces hasta que fué descubierto el crimen.

A las ocho y treinta un cliente entró en la farmacia para que le despacharan una receta. No viendo a nadie en el mostrador, llamó en voz alta, sin obtener respuesta.  
 Otro cliente que entró al poco rato, extrañado también de no ver a nadie, dió aviso de lo que ocurría a Mme. François.  
 Esta penetró en la botica, subió a la casa y, no encontrando ni al farmacéutico ni al mancebo, salió a la calle alarmada y llamó a una guardia de la paz.  
 Este avisó al comisario de Policía de Asnières.

M. Plauson, que así se llama éste, acudió con su secretario, M. Bounet.  
 Ambos registraron toda la casa, con resultado negativo.  
 Descendieron entonces a la cueva, y encontraron tendido, cerca de los escalones, al mancebo de la botica.  
 Parecía haber perdido el conocimiento. Dentro de la boca, y a modo de mordaza, tenía un guante negro de hombre.  
 Más lejos, en el fondo de la cueva, tendido y con la cabeza apoyada en una caja de botellas de aguas minerales, yacía muerto monsieur Bourrillet.

No presentaba herida alguna. Había sido estrangulado.  
 M. Bounet sacudió al mancebo, roció su rostro con agua, y consiguió volverle a la vida.  
 A las preguntas del comisario, contestó balbuciente:  
 —No sé lo que ha pasado. Me encontraba aquí a entrar en la cueva, cuando me sentí cogido por detrás, golpeado y derribado en tierra.  
 Y no pudo dar más explicaciones.  
 Nadie se explica cómo ha sido cometido el crimen.

Los vecinos dicen que no han visto entrar a nadie en la farmacia, ni menos sentido ruido de ninguna especie.  
 El mancebo de la botica ha sido preso.  
 El juez que instruye el sumario ha avisado por telegrama a la esposa y a los cuatro hijos del farmacéutico, que veranean en el Allier, en las cercanías de Vichy.

**MISCELANEA**  
 El cólera.  
**ROTTERDAM.** Cuatro niños y un hombre han muerto del cólera; 14 adultos y 14 niños están en observación.  
 Han sido adoptadas todas las medidas necesarias para impedir el desarrollo del cólera.

El tratado de Comercio.  
**LISBOA.** En la Cámara de Diputados sigue la discusión sobre el tratado de comercio entre Portugal y Alemania.

**EN SUECIA**  
**SIGUE LA HUELGA GENERAL.**  
 Socorros a los obreros.  
**STOCKOLMO.** Continúa la huelga general.  
 El número de huelguistas no disminuye, sensiblemente.  
 Ascendió todavía a doscientos ochenta mil. La población muestra un gran descontento. El comercio sufre pérdidas enormes, y muchos negociantes tendrán que suspender pagos si no se llega pronto a una solución.  
 Los patronos del «lock-out» siguen obstinados en rebajar el sueldo a sus operarios cuando los trabajos se reanuden.  
 Naturalmente, semejante obstinación ha hecho que la huelga se prolongue indefinidamente.  
 El Comité supremo huelguista ha celebrado una nueva reunión, y ha acordado en ella aceptar toda mediación ofrecida sobre la base de la supresión absoluta del «lock-out».  
 Treinta señoras suecas, escritoras en su mayoría, se han reunido en el domicilio de la doctora Selma Lagerloef, y han acordado dirigirse al Gobierno, para que, abandonando su neutralidad, intervenga y haga cesar un conflicto que amenaza a Suecia con una espantable ruina económica.  
 Los huelguistas siguen recibiendo socorros de sus camaradas de Europa y América.  
 Hasta ahora, las Asociaciones obreras y socialistas de Alemania les han enviado marcos 450.000. Además, los socialistas noruegos, a petición de su jefe, Eriksen, les envían semanalmente 50.000 coronas.  
 De Inglaterra han recibido muchos miles de libras esterlinas, y de Austria y Francia cantidades considerables.  
 Según parece, los obreros suecos de los Estados Unidos han nombrado Comités re-

caudadores, y se proponen enviar semanalmente a Stockolmo muchos miles de dollars.  
 Como son más de medio millón, su socorro será valiosísimo para los huelguistas.  
 El Gobierno creía que el lunes volverían la mayoría de los obreros al trabajo; pero no ha sido así.

Según las estadísticas del Comité de huelga, las defecciones entre los huelguistas fueron dicho día muy escasas.  
 En el seno de los Sindicatos antisocialistas reina la discordia.  
 Muchos de los aliados a ellos reprochan a sus jefes haberles hecho volver al trabajo. No se sabe cuándo terminará el conflicto.

## MARTILLAZOS, PEDRADAS Y OTROS EXCESOS

### La caza del apache

**Dos agentes moribundos.**  
**PARIS.** Despachos de Troyes dan cuenta de un trágico suceso, que ha tenido deplorables consecuencias.  
 Ayer al medio día, un operario de la tintorería de M. Clement Monot, calle de los Monjes, presentóse en el comisariato del primer distrito, y pidió que fuesen enviados dos agentes a la misma, porque un tal Kileski, despedido del trabajo a causa de ser más «apache» que obrero, se había presentado en el establecimiento, en compañía de dos amigos, y estaba injuriando al dueño y amenazando con matarle.

Los agentes Barbier y Delavoix salieron inmediatamente para la tintorería, mas cuando llegaron a ella, los tres sujetos en cuestión habíanse marchado ya.  
 Pero cuando volviéronse a la Comisaría, dijeron que Kileski y sus compañeros se habían apostado en el puente de la misma calle, y se negaban a dejar pasar a los transeúntes.

Marcharon en su busca, y cuando estuvieron cerca, les intimaron a darse presos.  
 Los tres apaches contestáronles a pedrada limpia. Un guijarro dió en la sien derecha al agente Delavoix, derribándole en tierra aturrido y ensangrentado.

Sin embargo, logró rehacerse y prendió a Kileski, llevándosele a la Comisaría.  
 Mientras, su compañero Barbier luchaba contra los otros apaches. Uno de éstos, apellidado Hornbeck, asestóle en la nuca un tremendo martillazo.  
 Los espectadores de la pelea tomaron entonces parte en ella.  
 Unos acometieron a los dos miserables a palos y pedradas, y otros corrieron a buscar al comisario del primer distrito.

Organizó una verdadera cacería en las calles de Troyes. Hornbeck y el otro huyán y arrojaban piedras a sus perseguidores, procurando mantenerles a distancia. Y de todas partes llovían sobre ellos guijarros, ladrillos y otros proyectiles.  
 Al cabo, Hornberg buscó refugio en una perrera, de donde le sacaron pinchándole con las puntas de los sables. Su compañero logró abandonar la población.  
 Los agentes Barbier y Delavoix se encuentran gravísimos.

## HUELGAS A LA AMERICANA

### LAS LUCHAS DE PITTSBURGO

**Los obreros recurren a la dinamita.**  
**NUEVA YORK.** La sangrienta huelga de Pittsburgh, que ha causado ya tantas víctimas, continúa con la misma violencia, no obstante las medidas adoptadas por las autoridades.  
 Los huelguistas de la «Pressed Steel Car Works» han interesado en su causa a la población obrera; no obstante los atropellos que cometen para impedir que los escasos obreros que no les secundan puedan trabajar tranquilamente.  
 Después de la terrible colisión que costó la vida a un teniente alcalde, jefe de milicias; a tres milicianos y a doce obreros, fué proclamada la ley marcial.  
 Pero los huelguistas, sin cuidarse de ello, se han dedicado a volar con dinamita las casas de los patronos y las de los obreros de la «Pressed Steel Car Works», que no les secundan.

Divididos en grupos, recorren los barrios populares, y cuando encuentran a un desventurado de los que ha declarado traidores la Federación local, le apalean bárbaramente, y si se resiste, acaban con él a tiros.  
 Estas ejecuciones sumarias son efectuadas frecuentemente en las mismas barbas de la policía.  
 Todos los huelguistas se hallan provistos de revólvers y cuchillos.  
 Con frecuencia presentáanse cinco ó seis obreros en una casa donde sospechan hay escondido un sindicato, y amenazan al dueño de ella con volárselo si no obliga al pobre hombre a ponerse en sus manos.  
 Si el dueño de la casa se niega, echan la puerta abajo, y entrando en tumulto, registran las habitaciones.  
 Y si en alguna de ellas encuentran al que buscaban, se vengán colocando en las escaleras petardos de dinamita.  
 Muchos patronos, para defenderse de los huelguistas, han contratado guardias numerosas de hombres armados de rifles.  
 Estas están encargadas de recibir a tiros a los dinamiteros.  
 Las colisiones entre la policía y los huelguistas son diarias.  
 Se oye un tiroteo incesante, ya en un sitio, ya en otro de la población.  
 Las cárceles están atestadas.  
 Como las milicias y la policía son impotentes para restablecer el orden, las autoridades, tras mucha vacilación, han decidido pedir el envío a Pittsburgh de tropas de línea.

# INFORMACIONES DE MADRID

## GRAN MUNDO

### MADRID-BIARRITZ

Más que en ninguna ocasión, conviene el título de *Madrid-Biarritz* a la crónica que hoy enviamos, pues es menester dedicarla a las fiestas franco-españolas que ha organizado la Asociación de la Peña del distrito de Barona para contribuir a la obra que ha iniciado S. M. la Reina Victoria para aliviar los aeridos en la campaña actual de Melilla.

Las simpatías y los lazos de afecto que unen este departamento a España, por su vecindad y por ser Biarritz una de las residencias favoritas de los españoles, aseguraban el éxito de esas fiestas benéficas; pero además de estos sentimientos de amistad, siendo la obra patrocinada por S. M. la Reina Victoria, todos estaban deseosos de contribuir a ella, pues todos aquí tienen profundo y respetuoso cariño a la augusta esposa de nuestro Monarca, todos la conocen y recuerdan la época feliz en que vivía en Biarritz en la villa Mouriscot, durante el regio noviazgo, y saben que ambos Soberanos sienten por esta población singular predilección, tanto por los recuerdos como por el agrado que aquí encuentran.

Dos han sido las fiestas que ha organizado la Asociación de la Peña, habiendo ofrecido la presidencia de ambas a nuestra distinguida embajadora en París, la marquesa del Muni, y formando parte del Patronato de honor los Municipios de Biarritz, Bayona y Anglet, el prefecto (gobernador), los diputados y senadores del departamento, el general comandante de la 36.ª división, el subprefecto de Bayona, el cónsul de España y el presidente del Comité de fiestas; de las marquesas de la Mina, Baroja, Bolaños y Valdeletras; duquesa de Prim, Princesa Pio de Saboya, condesas de la Viñaza y San Félix; señoras de Arcos, Butella, Lastra y García de la Ogara.

Entre las damas francesas: Princesa de Silbert, marquesas de Montebello, Arcangues, mesdames Blaise, Paul Campaigne, Glocarne, Dour, Gibert, Gilson, Gallard, Labergne, Le Beuf, Lostalot, generala Penaud, Tessier y Tetzard.

El concierto se celebró el sábado por la noche en el hermoso salón del Palais Bellevue, que pertenece al Gran Hotel, y que su director ofreció gratuitamente. Una preciosa decoración de flores alegraba la amplia estancia, así como la escalera, en donde estaba situada la banda militar.

La orquesta, dirigida por Messand, principió la velada tocando la sinfonía de «Freytutz» de Weber, y después, con marcada emoción, Mlle. Bernier recitó magistralmente una sentida poesía, escrita expresamente por madame Catulle Méndes, y de la cual copiamos los siguientes versos:

Pour défendre l'orgueil de la terre sacrée  
Du naissant leurs fils leur mère adorée,  
Pour que tu sois toujours la grande nation  
Imposant ses vertus comme sa passion,  
Pour que ta jeunesse présente que l'es éternel  
Soient dignes de ta race au passé magnanime,  
Emportant avec eux, comme unique héritage,  
Ton éternel drapeau con leur de gloire et de d'air,  
Espagne au cœur brûlant, belle et fougueuse Espagne,  
Tes enfants ont quitté leur ciel et leur montagn'e.

Muy nutridos y sinceros aplausos estallaron al terminar la poesía.

Tomaron parte en la velada, formando interesantísimo conjunto, el cantante M. Cayauran, M. Chaynes, violinista, Mme. Stella Sarut, M. Rupert, Mme. Le Seune, M. Guiraud, Mme. Greyge y la notable bailarina de la Opera Cómica de París Mlle. Regina Badet, cuya notable labor artística fue premiada respectivamente con merecidas palmas.

La presidenta, marquesa del Muni, asistió con las damas españolas y extranjeras y todas las autoridades que patrocinaron la fiesta, llenando el salón la sociedad más selecta que reside ahora en Biarritz, y que contribuyó con su presencia a realizar tan brillante reunión, aumentando a la vez los recursos pecuniarios para la obra benéfica.

La lluvia, que cayó muy fuerte durante toda la noche del sábado al domingo, cesó al amanecer, y la fiesta de noche que se celebró en el jardín público, resultó tan brillante como animada. Cantidad de farolillos y de bombitas eléctricas, con los colores españoles y franceses, iluminaban las sendas, que se llenaron de gente. La marquesa del Muni, la condesa de la Viñaza y otras damas de la buena sociedad, asistieron a la fiesta.

La orquesta, muy numerosa, que llenaba el kiosco central, tocó al principio el concierto la Marcha Real y la Marsellesa.

Y para terminar la fiesta popular, se organizó un baile. La nueva estación, aún no terminada, formaba un fondo artístico al jardín, y la iluminaron con fuegos de Bengala, dándole el aspecto fantástico de un castillo gótico ardiendo.

La entrada al parque costaba un franco, y era tal la aglomeración de gente, que habrá sido muy provechoso el ingreso, cuyo importe, así como el del concierto del sábado, irá a acrecentar los fondos recaudados para nuestros soldados.

### MADRIZZY

## BANDA MUNICIPAL

Concierto del día 27 de agosto de 1909, a las diez de la noche, en la Exposición de la Infancia.

### PROGRAMA

#### Primera parte.

La corte de Granada, fantasía morisca, Chapi.

1.ª Introducción y marcha al torneo.

- 2.ª Meditación.
- 3.ª Serenata.
- 4.ª Final.

#### Segunda parte.

- 1.ª Marcha solemne, Villa, Tzcharkowky.
- 2.ª *Sakuntala*, obertura, Goldmark, Tercera parte.
- 3.ª Preludio de *Los maestros cantores* (primera vez), Wagner.
- 2.ª Gran fantasía de *La Walkyria*, Wagner.

## Mundo eclesiástico

La peregrinación formada en Sevilla, y que habrá de visitar la ciudad de Santiago de Compostela, Alba de Tormes y Avila, promete ser muy numerosa.

Saldrá de Sevilla el 11 del próximo octubre, a las ocho de la mañana. El almuerzo, que se hará en ruta, será distribuido a los peregrinos en cajas perfectamente provistas y acondicionadas. Los peregrinos llegarán a Badajoz a las seis de la tarde.

Para la comida se darán dos horas de descanso.

El 12 de octubre, festividad de Nuestra Señora del Pilar, llegará la peregrinación a Oporto a las siete de la mañana, y después de oír misa en honor de la Virgen del Pilar.

El 13 de octubre se dirigirá la peregrinación a Braga, a donde llegará a las nueve, dirigiéndose, en especiales tranvías a vapor, hasta el pie del *Bom Jesus do Monte*, en donde se comenzará el rezo del *Viacrucis*, después de almorzar en los hoteles próximos; a continuación los peregrinos podrán visitar los edificios de Braga, hasta las cuatro de la tarde, que se reunirán en la estación para tomar el tren de regreso a Oporto, adonde llegarán a las seis de la tarde.

El día 14 se entregará en Oporto a cada peregrino una caja con provisiones, y a las siete y treinta de la mañana saldrán los peregrinos para Tuy, a donde llegarán a las once y cuarenta de la mañana, saliendo de Tuy a las doce, para llegar a Santiago a las seis de la tarde.

Los peregrinos serán recibidos en Santiago por las autoridades, la música y el pueblo, dirigiéndose procesionalmente y cantando himnos propios del caso, a la catedral, en donde esperará a la peregrinación el cardenal arzobispo, quien dirigirá a los excursionistas un breve discurso de saludo.

El 15 de octubre visitarán los peregrinos el cuerpo del Apostol Patrón de España.

El 16 se celebrará misa muy solemne en la catedral, ocupando la cátedra sagrada el R. P. Juan B. Moga, de la Compañía de Jesús.

El 17 recibirán los peregrinos en los hoteles la consabida caja con provisiones, para dirigirse a Orense a las nueve de la mañana, para llegar a dicha ciudad a las seis de la tarde, de donde saldrán los peregrinos a las siete de la noche, para llegar a Monforte a las diez, para continuar el viaje y llegar a Astorga el 18, a las cuatro y veinte de la mañana.

De Astorga saldrán los peregrinos (después de oír misa) a las siete y treinta de la mañana, para llegar a Salamanca al medio día.

El 19 saldrá la peregrinación (sin equipaje) a las siete de la mañana con rumbo a Alba de Tormes, en cuya basílica, donde se venera el sepulcro de la Santa, habrá solemne función, en la cual predicará el R. P. Fr. Ambrosio de Valencia. Por la tarde regresarán los peregrinos a Salamanca.

El día 20 permanecerá la peregrinación en Salamanca, contemplando los monumentos.

El 22, después de asistir a la misa solemne que habrá de celebrarse en el convento de la Encarnación, saldrán los peregrinos con rumbo a Madrid, adonde llegarán a las siete y treinta de la tarde.

El 23 se dedicarán los peregrinos a visitar los monumentos de la coronada villa, de la que saldrán a las diez de la noche con rumbo a Córdoba, adonde llegarán a las ocho de la mañana del siguiente día, y después de dos horas de descanso, salir para Sevilla, adonde llegarán al medio día.

Los precios son en primera clase 385 pesetas, en segunda 325 y en tercera 220.

## El mejor reconstituyente

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el *Dinamógeno* Saiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

## COMPORTAMIENTO BRILLANTE

Ha sido muy elogiada la conducta del cabo de la Guardia Civil Cristóbal Mate en el incendio ocurrido hace tres días en la tienda de la calle de Quiñones, núm. 5.

Pasaba dicho cabo con dirección a la estación del Norte, donde iba a prestar el servicio de vigilancia, cuando observó el fuego, siéndole imposible penetrar en la casa por estar cerrados la tienda y el portal, y sabedor de que en el principal había varias personas en inminente peligro, subió hasta la habitación con el auxilio de una escalera de mano y rompiendo los cristales del balcón.

De esta manera pudo extraer con vida a tres mujeres que ya empezaban a sentir los síntomas de la asfixia.

Inmediatamente, con ayuda de otros guardias y vecinos, procedió a salvar dos cajas con alhajas y a trabajar para extinguir las llamas, dando tiempo a que acudiera el servicio de incendios.

## LEYENDO PERIÓDICOS

## LA PRENSA DE HOY

### A B C:

«Hay quien tiene 100.000 francos en la garganta. Esta expresión vulgar puede aplicarse a muchas cantantes.»

Pero a pocas artistas les habrán dicho que su garganta vale 500.000 francos.

A Adelina Patti hay quien se lo ha dicho. Hace días se dijo que una millonaria americana ha adquirido por ese precio el derecho de poseer la garganta de la gran cantante, después de su muerte.

Un periodista, deseoso de confirmar o de rectificar ese rumor, se ha dirigido directamente a la baronesa de Cederstrom, ó sea a Adelina Patti, y el secretario de ésta ha desmentido ese rumor en la siguiente carta:

«Muy señor mío: La baronesa de Cederstrom me encarga que, en contestación a su carta, le diga que el rumor a que alude usted circula hace tiempo, sin que se haya tomado la molestia ni de desmentirlo ni de prestarle la menor atención.»

Me ruego, sin embargo, que le manifieste a usted que se trata de un rumor que no tiene fundamento alguno, y que además de no ser cierto, no es ni verosímil.»

\*\*\*

### El Universo:

(Fragmento de la protesta dirigida al Presidente del Consejo de ministros por el señor arzobispo de Burgos, electo de Toledo.)

«No hay duda que el Gobierno de S. M. es el primero que desea poner coto a las demasías y desmanes del periodismo. Viendo que para ello no había medios suficientes en la legislación actual, presentó a las Cortes dos proyectos de ley, que son para el timbre de gloria. Merecería el aplauso de todas las personas de orden si hiciere que pronto pasasen a la sanción regia, cosa no difícil, ya que uno de ellos fué aprobado en el Senado por gran mayoría de votos.»

Mientras esto no se realice, muchos males podrían evitarse haciendo cumplir con exactitud las leyes vigentes. El Estado tiene el derecho y el deber, y a ello se comprometió solemnemente en el Concordato, de no dejar que su religión, la religión oficial, sea escarnecida y vilipendiada, y a la vista está cómo cierta parte de la Prensa la injuria y groseramente la ridiculiza en sus doctrinas, en sus personas, en su culto, en todas sus manifestaciones.»

Según se ha reconocido en repetidas sentencias del Tribunal Supremo y en circulares de la Fiscalía del mismo, deben perseguirse de oficio, sin necesidad de querrela de la parte ofendida, las injurias al Clero, aunque no vayan contra persona cierta y determinada. Al ver, sin embargo, cómo todos los días en multitud de papeles se arrastra por el lodo del desprecio y del insulto la honra y la fama del Clero, podría suponerse que en el presupuesto no figuraba la cantidad con que la Nación paga a los fiscales.

Creemos un deber exponer estos hechos ante vuestro honor, porque seguramente si en ellos hubiera parado su consideración, solicitada por tan múltiples atenciones, ya habría excitado el celo del Ministerio fiscal para que la ley se cumpla y no continúe más tiempo la clase sacerdotal desamparada e indefensa contra los ataques de sus enemigos, que son los enemigos de la Patria y de la sociedad.»

\*\*\*

### El País:

«El Sr. Cierva no recibe a los periodistas para facilitarles alguna noticia oficial ó versión oficiosa de los sucesos que acontezcan. Recibe a los diligentes reporteros para negarlo todo. No hay profesión más desdichada bajo el poder del sumo Poncio que rige los destinos del país desde la Puerta del Sol, que la de periodista.»

No hay más información posible hoy que la oficial. Nada se puede decir que contrarie al gran preboste.

A negar, negarlo todo se reduce su misión.

Nada ocurre en la Península, ni islas adyacentes. Tampoco ocurre nada en el teatro de la guerra.

No se sabe si viene el Presidente del Consejo, ni si no viene a Madrid.

El Sr. Cierva recibió ayer tarde a los periodistas para decirles que nada nuevo había en Melilla.

Se había dicho que el día 27 del mes pasado se habían desarrollado en las islas Canarias algunos incidentes con los cuales se relacionaba la llegada a Madrid de varias autoridades de aquellas islas. Pues el ministro de la Gobernación afirmó que nada anormal había ocurrido en aquellas islas.

Respecto de política interior, dijo que ignoraba la certeza de la noticia anunciando para hoy un Consejo de Ministros con el Rey, publicada hace días. No creía que el señor Maura hubiera emprendido su viaje de regreso a Madrid.

A pesar de las palabras del ministro, se anunciaba anoche que hoy estaría aquí el Presidente del Consejo.

Telegramas recibidos ayer, daban cuenta de la salida de San Sebastián para el balneario de Corconte, donde dejará a su familia y continuando su viaje a Madrid.

Por último, contestó a las preguntas de los periodistas sobre el accidente que se decía había ocurrido al general Tovar en Melilla, que el Gobierno nada sabía, y que de haber ocurrido algo, seguramente lo sabría.»

\*\*\*

### El Liberal:

«Terminada la entrega del arsenal de Cartagena a los representantes de la Sociedad Española de Construcción Naval, hoy comenzaron los trabajos para la futura escuadra. El jefe del Departamento telegrafía al

ministro de Marina participándole que, mientras otra cosa no se resuelva, quedarán afectos al arsenal 100 operarios ingenieros, 60 de artillería y 49 de torpedos y armamento. Los jornales de dicho personal exigen un crédito de 4.600 pesetas.»

## SECCIÓN OFICIAL

### LA "GACETA."

#### SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA. — Decretos. — Jubilando al magistrado de la Audiencia de Madrid D. Pablo Maroto.

—Nombrando para esta vacante a D. Marcial de la Campa, presidente de la Audiencia de Oviedo.

—Idem presidente de esta territorial a don Mariano Luján, presidente de la provincial de Zaragoza.

—Idem para esta vacante a D. José Gadeo, fiscal de la territorial de Oviedo.

—Promoviendo a esta fiscalía a D. Roberto de Santa Cruz, magistrado de la de Granada.

—Nombrando magistrado de la territorial de Granada a D. José Escolano de la Peña, presidente de la provincial de Jaén.

—Idem presidente de este tribunal a don Francisco Guerrero Delgado, fiscal del mismo.

—Idem fiscal de la de Jaén a D. Benito Navarro Figueroa, magistrado de la territorial de Sevilla.

—Idem magistrado de esta Audiencia a don Daniel Morcillo, que lo es de la de Albacete.

—Idem magistrado de esta Territorial a don Javier Muñoz Gamiz, presidente de la Provincial de Cuenca.

—Idem para este cargo a D. Tomás Sancho Cañas, fiscal de la Audiencia de Castellón.

—Trasladando a esta fiscalía a D. Miguel García Alberto, fiscal de la de Ciudad Real.

—Idem a esta fiscalía a D. Angel de Vera y Nogales, magistrado de la Territorial de Granada.

—Nombrando magistrado de esta Audiencia a D. Maximiliano González de Agüero, que lo es de la de Pamplona.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Pamplona a D. Enrique García de Lara, presidente de la Provincial de Teruel.

—Idem para este cargo a D. Alejandro García del Pozo, fiscal de la provincial de Tarragona.

—Trasladando al magistrado de la Territorial de Albacete D. Justo Ruiz de Luna a igual cargo de la de Granada.

—Idem al magistrado de Granada D. María de Puga a igual cargo de la de Albacete.

—Nombrando presidente de sección de la Audiencia provincial de Málaga a D. Francisco Penichet y Lugo, magistrado del mismo Tribunal.

—Promoviendo a la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Tarragona a D. Manuel Martínez Rodríguez, abogado fiscal de la Territorial de Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que en nombre de S. M. el Rey (q. D. g.) se den las gracias a M. Albert Reich por su donativo de un gramófono a la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

F.O.M.—Real orden disponiendo que los toreros de Faros, cuando fuera de su residencia oficial auxilios a los ingenieros en los montajes, sobre indemnizaciones iguales a las asignadas para los sobrestantes.

—Otra disponiendo se construya por administración el trozo cuarto de la carretera de Puerto de Ojales a Tuñeja.

—Otra admitiendo a D. José Sentmenat y Fontcuberta la renuncia de vocal de la Comisión que ha de proponer al Gobierno el Reglamento para la aplicación de la ley de Comunicaciones marítimas.

—Otra disponiendo que las Compañías de Navegación de gran cabotaje y altura, verifiquen la elección de vocal para la Comisión que ha de proponer al Gobierno el Reglamento para la aplicación de la ley de Comunicaciones marítimas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción práctica.—Subsecretaría.—Obras inscritas en el Registro de la Propiedad intelectual en el segundo trimestre del año actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Aprobando el proyecto de reparación de los kilómetros 7, 8, 9 y 11 de la carretera de primer orden de Madrid a Castellón.

—Aprobando el presupuesto de mano de obra para empleo de los materiales que han de acopiarse para reparación del firme de la carretera de Fuenorral a Manzanares, kilómetros del 1 al 20.

Ferrocarriles.—Disponiendo se anuncie la petición, como secundario, de un ferrocarril de Villalpando a Villanueva del Campo, y concediéndose un plazo de sesenta días para la admisión de otros proyectos.

### LA PAGA DE AGOSTO

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

#### Día 1.º de septiembre de 1908.

Montepío Militar, de la A a la E. Montepío Civil, de la A a la D. Coroneles. Tenientes coroneles.

#### Día 2.

Montepío Militar, de la F a la L. Jubilados, comandantes.

#### Día 3.

Montepío Militar, de la M a la Q. Montepío Civil, de la M a la Z. Tenientes y alféreces. Marinos. Cesantes. Secueros. Remuneratorios.

#### Día 4.

Montepío Militar, de la R a la Z. Montepío Civil, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

#### Día 5.

Montepío Civil, de la E a la L. Tropas.

Nota. En los días 7 y 9 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, resistentes en el extranjero y todas las nóminas de distinción, y el 10 las de retenciones.

## SUCESOS DEL DÍA

### El sistema del «portugués».

Ochocientas pesetas le timaron ayer en la plaza de San Marcial a D. Federico Díez Pérez, comerciante de Vitoria, por el procedimiento, siempre eficaz, del «portugués». Los dos timadores que lo pusieron en práctica no fueron habidos.

### Desde el burro al suelo.

En las Vistillas se cayó del burro que montaba un muchacho de trece años, llamado Antonio Martínez Blanco. Prodújose la fractura del hueso izquierdo y otras lesiones, que contribuyeron a hacer más grave el estado del paciente.

### El vino excesivo.

Nicolasa García fué recogida en la calle de Don Pedro, gravemente herida en la cabeza y trasladada a la Casa de Socorro de la Latina.

Los médicos certificaron que la Nicolasa presentaba síntomas de alcoholismo y que las lesiones se las había producido por caída casual.

### Bañista herido.

El niño de diez años, Antonio Jaén Molina, que ayer se bañaba en las aguas del Manzanares, se cayó desde el puente del Rey y se infligió heridas y contusiones diversas en la cara y cabeza, con síntomas de conmoción cerebral.

Asistido en la Casa de Socorro pasó a su domicilio notablemente mejorado.

### Las timadoras.

En la calle del Barquillo una mujer desconocida cogió a la niña de ocho años Amparo Arévalo Frez, y metiéndola en un portal solitario, la sustrajo con engaños unos pantalones de caballero que, por encargo de su madre, llevaba la criatura.

### El chico del estanco.

La estancuera de la calle de Toledo, 91, Francisca Toba Amo, de treinta años, ha dado cuenta a la Policía de que se le ha escapado el dependiente que tenía, llamado José N. Suárez, llevándose 1.000 pesetas en billetes y metálico.

## Notas de Guerra

Se indica al coronel Sr. Fernández Ortiz para el mando del 14.º tercio de la Guardia Civil y al coronel Sr. Inierra para el del 1.º, quedando vacante el mando del 7.º.

Se anuncia una vacante de teniente ayudante de profesor en la Academia de Artillería.

Mañana se publican las propuestas de destinos de Caballería y Administración Militar.

## LOS TEATROS

### GRACILLAS

Español.—Organizada por la Sociedad de dependientes Unión Ultramarina Madrileña se celebrará el jueves 26 en el Teatro Español una función a beneficio de los dependientes de ultramarinos de Madrid, heridos ó enfermos en el Rif, ó de sus familias, si ellos fallecen.

Forman el programa *Más allá del honor*, *Mañana de so*, *Cuando ellas quieren* y *Arte y corazón*, tomando parte las compañías Prado-Chicote, Acosta y Vico.

Hora, las nueve menos cuarto.

El pedido de localidades es muy grande.

Prica.—Han comenzado activamente los ensayos de la ópera «Gioconda», con la que probablemente se inaugurará la temporada, para presentación de los notabilísimos artistas señora de Angelis, tiple dramática de brillantes facultades, y la notable contralto señora Galán, que tantos éxitos acaba de obtener en Barcelona cantando «Carmen» con Biel.

Pagani, muy ventajosamente conocido de nuestro público por su excelente campaña en Madrid, no hace muchos años, y el barítono Modesti, cantante de irreprochable escuela y de amplia y potente voz, y el bajo Gasparini, del que tenemos las mejores referencias.

La Empresa de Prica, que ha tirado este año, como suele decirse, la casa por la ventana, ha conseguido reunir un brillante cuadro de compañía, a la altura de los mejores espectáculos en su género.

En la «Gioconda» debutará también la señorita Amparo Mora, joven artista de arrogante figura.

Cómico.—Como ya hemos dicho, el próximo sábado 28 se inaugura la temporada en este teatro, en el que actuará, como en las dos temporadas anteriores, la compañía Prado-Chicote.

El programa es el siguiente:

Primera sección, a las siete, *A la vera del queré*.

Segunda sección, a las ocho y media, *La leyenda del monje*.

Tercera sección, a las nueve y tres cuartos, *Alma de Dios*.

Cuarta sección, a las once y cuarto, *Los mil y pico de noches*.

El domingo, seis secciones, desde las cuatro de la tarde.

Teatro Nueva.—Concert internacional. Han debutado con extraordinario éxito la hermosa Mary Ferny y Walmar. Este dueto es uno de los números de más atracción en su género. La Empresa ha conseguido contratarlos por diez únicos días, ó sea del 25 al 3 del próximo septiembre. Toman parte en las secciones de las ocho, diez y en la especial de moda a las once.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

De real orden han sido nombrados maestros interinos: doña María de los Milagros Barrios y Laza, de Vitoria; doña María Angeles León y Escobar, de Murcia; doña Angélica Correa y Tejero, de Granada; doña Dolores Garcá Alfonso, de Tarragona, y don Juan de Dios Más y Arévalo, de Madrid, éste último de auxiliar de las escuelas elementales.

En virtud de oposición ha sido nombrada doña Maximiliana Oroqueita y Vilar, maestra en propiedad de la escuela del patronato de Montenegro de Cameros, en la provincia de Soria.

Se nombra a D. Tomás Pascual Caballero auxiliar provisional de la Escuela Normal Superior de Maestros de Burgos, con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

ALCANCE POLITICO

Hoy ha sido aprobado por el ministro de la Gobernación el expediente para la ejecución del proyecto de la Gran Vía.

En cuanto se tuvo conocimiento de haber ocurrido algunos casos de cólera en Rotterdam, el ministro de la Gobernación se dirigió a nuestro cónsul en dicha población preguntándole si era cierto.

El representante de España ha contestado confirmando la noticia y diciendo que había sido declarada oficialmente la existencia de tan mortífera enfermedad.

Según nuestro cónsul, habían ocurrido ocho casos y habían sido puestas en observación varias familias.

El Gobierno, en vista de estas noticias, ha declarado sucias las procedencias de Rotterdam. Además, se han tomado toda clase de precauciones sanitarias, por lo cual no hay motivo de alarma.

Confía nuestro cónsul en que dadas las precauciones y medidas adoptadas en Rotterdam, en breve quedará extinguido el foco colérico presentado en aquella población.

Más que esta enfermedad, preocupa al Gobierno el desarrollo de la viruela, aunque a juzgar por las noticias de las autoridades, son ya numerosas las personas que acuden a vacunarse y que, como es sabido, es el mejor remedio contra dicha enfermedad.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE TUDESCOS

El juez del Centro sigue trabajando en la causa del asesinato de la Vicenta Verdier. Los peritos calígrafos han examinado las cartas recibidas por el juez, en las que se acusa como autor del crimen a José María González.

Estas cartas van firmadas por Modesto de Córdoba y Teodoro García, y son de la misma letra.

El juez ha recibido además otra carta diciendo lo mismo que en las anteriores, y asegurando que González se declaró en cierta ocasión autor del crimen. También es de la misma letra que las anteriores.

El Juzgado ha estado a las cinco en la cárcel de mujeres ampliando la declaración de la portera de la casa de la calle de Tudescos.

Ignoramos lo que haya declarado, pero, según parece, la portera no ha manifestado nada nuevo.

Limitóse a protestar de su inocencia y a llorar.

El juez tomará después declaración a la Merello y a otros cuatro testigos.

NOTICIAS GENERALES

Una anciana de setenta años, domiciliada en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 2, duplicado, tercero núm. 2, viuda, enferma de gravedad de catarro pulmonar y de un cáncer, nos envía una súplica, dirigida a las personas caritativas, pidiendo la socorrer en los últimos días de su vida.

Añade que esto lo hace por primera vez, al ver que sus dos hijas se encuentran sin recursos para el sustento de su madre.

El día 27 del actual, a las diez de la mañana, y en local designado al efecto en las Prisiones Militares de esta corte, se celebrará un Consejo de guerra ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida al cabo del regimiento de Húsares de la Princesa, César Jurado.

Presidirá el consejo el teniente coronel de Asturias, D. Francisco Pierral.

Serán vocales los capitanes D. Joaquín Crespi y D. Manuel Hidalgo, del Cuerpo del acusado; D. Honorato Manera, del segundo regimiento Mixto de Ingenieros; D. Jesús Catarineu, del regimiento de Covadonga; don Ramón Cano, del regimiento del Príncipe, y D. Joaquín García, del quinto regimiento Montado.

Actuarán como suplentes los capitanes don Eduardo Dadiu, del batallón de Figueras, y D. Juan Hernández, del Décimo regimiento Montado.

La Dirección General del Tesoro y Ordenación General de Pagos del Estado, ha acordado que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias

del reino y Tesorería de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo.

En el anuncio, como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence. Pídanse las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Las Compañías interesadas en la tarifa especial X, número 17, han publicado un aviso en el que hacen constar que el 1.º de octubre próximo quedará anulada la expresada combinación, que venía aplicándose desde el año 1907, a beneficio de los individuos que asisten a los Congresos o Asambleas, del personal y material de las Empresas de espectáculos públicos, de los Concursos hípicas y Exposiciones, etc., etc.

Este estuvo en Palacio con su hijo para dar las gracias al Rey por su pesame.

También ha estado en Palacio el Sr. García Alix, que marcha en el expreso a Madrid.

El ministro de Estado ha ido al medio día a recoger al de Fomento, que anoche llegó.

El Sr. Allendesalazar se quedará aquí para recibir mañana al Cuerpo diplomático extranjero, y el sábado se trasladará a la corte.

El Sr. Sánchez Guerra pensaba pasar en San Sebastián cuatro o cinco días para asistir a alguna de las reuniones de la Comisión encargada de redactar el reglamento de Comunicaciones marítimas; pero es probable que también marche a Madrid esta noche para que vaya algún ministro acompañando al Rey.

Entre el pique e de ejecución, y sin que ocurriera incidente alguno, llegó hasta la muralla del Sur.

Al encontrarse junto a ésta, el confinado a muerte dió un salto tremendo, y se agarró con la mano izquierda al pretil de la muralla.

Aprovechándose de la estupefacción que acción tan imprevista produjo, agarró con la mano derecha el pesado grillete que trababa sus pies, alzólos, y con una agilidad, propia de un acróbata, saltó la muralla y se arrojó al abismo.

Los soldados del piquete corrieron al pretil, y apuntando al reo, que se encontraba en el fondo, hicieron fuego.

Varios de ellos se destacaron del piquete, y bajaron al abismo.

El reo yacía en tierra, ensangrentado y muerto.

Recogieronle y le subieron a la muralla. Avisados los médicos, reconocieron el cadáver, apreciándole dos heridas de arma de fuego y conmoción cerebral.

Una de las balas le había entrado por la oreja izquierda. La otra, por el hombro derecho.

Esta le había producido un vómito de sangre.

El ensangrentado cadáver del reo fué conducido en una camilla al lugar de las ejecuciones.

En éste formó la guarnición de la fortaleza y la población del penal.

Todos los presidiarios desfilaron ante el cadáver. Este fué encerrado en un modesto féretro y enterrado en el cementerio de los ajusticiados.

Este trágico suceso ha causado enorme impresión en Ceuta y es el tema de todas las conversaciones.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Ultima hora

EXTRANJERO

Nuevo acorazado inglés.

LONDRES. El Almirantazgo ha ordenado la construcción de un nuevo acorazado tipo «Dreadnought», tan pronto como haya sido votado en septiembre el «Neptune», cuyas obras están terminándose.

BETHENY. He aquí la clasificación de los aviadores que se disputaron el Gran Premio de Champagne.

1.º Paulan, que recorrió 131 kilómetros en 2 horas 43 minutos 24 segundos 2/5, estableciendo así el «record» de la distancia y del tiempo.

2.º Latham, que voló 31 kilómetros. 3.º Lefevre, con 21 kilómetros.

Para la prueba de velocidad, cuyo recorrido es de 10 kilómetros, están calificados: Paulan, que invirtió para cubrir la distancia 43 minutos 18 segundos 3/5.

Latham, 9 minutos 37 segundos 2/5. Curtiss, 8 minutos 11 segundos 3/5. Bunau Varilla, 12 minutos 41 segundos 2/5.

Bleriot, 8 minutos 4 segundos 2/5. Este último, hasta ahora, es «recordman» de dicha distancia.

El director de la expedición, M. Bleser, con las personas más distinguidas y el cónsul de Francia, ha visitado esta mañana a las autoridades, entre ellas al gobernador civil y al alcalde.

En el tren correo de Liria, de las dos de la tarde, han salido con dirección al pueblo de Benimuslen para ver la huerta valenciana y visitar las célebres cuevas de dicho pueblo.

Regresarán esta tarde a tiempo de tomar el tren correo, en que saldrán con dirección a la corte.

En el expediente que como se sabe se instruye en virtud de acuerdo del Ayuntamiento para aclarar lo ocurrido a la banda municipal en Ciudad Real, no ha comparecido, aunque se le había citado, el concejal Sr. Márquez, que representó al Ayuntamiento en este viaje.

Esta circunstancia ha sido objeto de muchos comentarios.

Los instructores de este expediente han acordado citar para mañana al director de la banda, Sr. Vega.

Por disposición gubernativa hoy no se ha publicado el periódico «El Pueblo».

Un naufragio. LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) En la costa Sur de Fuerteventura ha naufragado el bergantín «Ballester», de la matrícula de Baleares.

El naufragio ha sido debido a haber chocado el «Ballester» con un bajo, abriéndose y yéndose a pique.

El capitán del buque y ocho tripulantes del mismo han perecido en el naufragio.

Las autoridades de Marina han abierto una información.

DE SAN SEBASTIAN

El Rey en el «Freya». SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El Rey ha visitado el crucero alemán «Freya».

A las diez de la mañana salió en automóvil, acompañándole el Infante D. Fernando, el general Echagüe y el marqués de la Torre-cilla.

En otro automóvil les seguían el Sr. Boado y el marqués de Zarco.

El Rey vestía uniforme de la Marina alemana.

Desde los astilleros de Karpard trasladó Su Majestad en una canoa automóvil del «Girald» al crucero alemán, donde fué recibido con los honores reglamentarios.

No hubo salvas, por miedo a que se rompieran los cristales de las casas.

El Rey vió evolucionar y hacer ejercicios gimnásticos a los guardias marinas.

Recorrió S. M. los departamentos, mostrándose encantado de la visita.

En la cámara del comandante cambiáronse los hurras.

A las doce regresó S. M. a Miramar.

En Palacio.

Han almorzado en Palacio el conde del Serrallo y el Sr. Gullón.

Este estuvo en Palacio con su hijo para dar las gracias al Rey por su pesame.

También ha estado en Palacio el Sr. García Alix, que marcha en el expreso a Madrid.

El ministro de Estado ha ido al medio día a recoger al de Fomento, que anoche llegó.

El Sr. Allendesalazar se quedará aquí para recibir mañana al Cuerpo diplomático extranjero, y el sábado se trasladará a la corte.

El Sr. Sánchez Guerra pensaba pasar en San Sebastián cuatro o cinco días para asistir a alguna de las reuniones de la Comisión encargada de redactar el reglamento de Comunicaciones marítimas; pero es probable que también marche a Madrid esta noche para que vaya algún ministro acompañando al Rey.

Entre el pique e de ejecución, y sin que ocurriera incidente alguno, llegó hasta la muralla del Sur.

Al encontrarse junto a ésta, el confinado a muerte dió un salto tremendo, y se agarró con la mano izquierda al pretil de la muralla.

Aprovechándose de la estupefacción que acción tan imprevista produjo, agarró con la mano derecha el pesado grillete que trababa sus pies, alzólos, y con una agilidad, propia de un acróbata, saltó la muralla y se arrojó al abismo.

Los soldados del piquete corrieron al pretil, y apuntando al reo, que se encontraba en el fondo, hicieron fuego.

Varios de ellos se destacaron del piquete, y bajaron al abismo.

El reo yacía en tierra, ensangrentado y muerto.

Recogieronle y le subieron a la muralla. Avisados los médicos, reconocieron el cadáver, apreciándole dos heridas de arma de fuego y conmoción cerebral.

Una de las balas le había entrado por la oreja izquierda. La otra, por el hombro derecho.

Esta le había producido un vómito de sangre.

El ensangrentado cadáver del reo fué conducido en una camilla al lugar de las ejecuciones.

En éste formó la guarnición de la fortaleza y la población del penal.

Todos los presidiarios desfilaron ante el cadáver. Este fué encerrado en un modesto féretro y enterrado en el cementerio de los ajusticiados.

Este trágico suceso ha causado enorme impresión en Ceuta y es el tema de todas las conversaciones.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Este estuvo en Palacio con su hijo para dar las gracias al Rey por su pesame.

También ha estado en Palacio el Sr. García Alix, que marcha en el expreso a Madrid.

El ministro de Estado ha ido al medio día a recoger al de Fomento, que anoche llegó.

El Sr. Allendesalazar se quedará aquí para recibir mañana al Cuerpo diplomático extranjero, y el sábado se trasladará a la corte.

El Sr. Sánchez Guerra pensaba pasar en San Sebastián cuatro o cinco días para asistir a alguna de las reuniones de la Comisión encargada de redactar el reglamento de Comunicaciones marítimas; pero es probable que también marche a Madrid esta noche para que vaya algún ministro acompañando al Rey.

Entre el pique e de ejecución, y sin que ocurriera incidente alguno, llegó hasta la muralla del Sur.

Al encontrarse junto a ésta, el confinado a muerte dió un salto tremendo, y se agarró con la mano izquierda al pretil de la muralla.

Aprovechándose de la estupefacción que acción tan imprevista produjo, agarró con la mano derecha el pesado grillete que trababa sus pies, alzólos, y con una agilidad, propia de un acróbata, saltó la muralla y se arrojó al abismo.

Los soldados del piquete corrieron al pretil, y apuntando al reo, que se encontraba en el fondo, hicieron fuego.

Varios de ellos se destacaron del piquete, y bajaron al abismo.

El reo yacía en tierra, ensangrentado y muerto.

Recogieronle y le subieron a la muralla. Avisados los médicos, reconocieron el cadáver, apreciándole dos heridas de arma de fuego y conmoción cerebral.

Una de las balas le había entrado por la oreja izquierda. La otra, por el hombro derecho.

Esta le había producido un vómito de sangre.

El ensangrentado cadáver del reo fué conducido en una camilla al lugar de las ejecuciones.

En éste formó la guarnición de la fortaleza y la población del penal.

Todos los presidiarios desfilaron ante el cadáver. Este fué encerrado en un modesto féretro y enterrado en el cementerio de los ajusticiados.

Este trágico suceso ha causado enorme impresión en Ceuta y es el tema de todas las conversaciones.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Este estuvo en Palacio con su hijo para dar las gracias al Rey por su pesame.

También ha estado en Palacio el Sr. García Alix, que marcha en el expreso a Madrid.

El ministro de Estado ha ido al medio día a recoger al de Fomento, que anoche llegó.

El Sr. Allendesalazar se quedará aquí para recibir mañana al Cuerpo diplomático extranjero, y el sábado se trasladará a la corte.

El Sr. Sánchez Guerra pensaba pasar en San Sebastián cuatro o cinco días para asistir a alguna de las reuniones de la Comisión encargada de redactar el reglamento de Comunicaciones marítimas; pero es probable que también marche a Madrid esta noche para que vaya algún ministro acompañando al Rey.

Entre el pique e de ejecución, y sin que ocurriera incidente alguno, llegó hasta la muralla del Sur.

Al encontrarse junto a ésta, el confinado a muerte dió un salto tremendo, y se agarró con la mano izquierda al pretil de la muralla.

Aprovechándose de la estupefacción que acción tan imprevista produjo, agarró con la mano derecha el pesado grillete que trababa sus pies, alzólos, y con una agilidad, propia de un acróbata, saltó la muralla y se arrojó al abismo.

Los soldados del piquete corrieron al pretil, y apuntando al reo, que se encontraba en el fondo, hicieron fuego.

Varios de ellos se destacaron del piquete, y bajaron al abismo.

El reo yacía en tierra, ensangrentado y muerto.

Recogieronle y le subieron a la muralla. Avisados los médicos, reconocieron el cadáver, apreciándole dos heridas de arma de fuego y conmoción cerebral.

Una de las balas le había entrado por la oreja izquierda. La otra, por el hombro derecho.

Esta le había producido un vómito de sangre.

El ensangrentado cadáver del reo fué conducido en una camilla al lugar de las ejecuciones.

En éste formó la guarnición de la fortaleza y la población del penal.

Todos los presidiarios desfilaron ante el cadáver. Este fué encerrado en un modesto féretro y enterrado en el cementerio de los ajusticiados.

Este trágico suceso ha causado enorme impresión en Ceuta y es el tema de todas las conversaciones.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Espectáculos del día 27

Gran Teatro.—7.—Justicia batarra.—El cabo primo.—La pajarrera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Novedades.—7.—El reservista y hermanos Muñoz.—Caza de almas y hermanos Lara.—El hijo de la patria y hermanos Muñoz y Lara (sección especial).

Romea.—6 1/2.—Nicolás.—Sangre gorda.—Un loco hace un cuerdo.—Cuando las hojas caen.—La moral del mar.

Salón Nacional.—7.—El oso muerto.—El querido compañero.—El asesino y La huérfana de Bruselas.

Latina.—5.—La juerga de Doblado.—El señor Joaquín.—Niñón.—Para casa de los padres. La república del amor.—Las hijas del Zebedo.

Salón Venecia.—9 1/2.—(Varietés internacionales.)—Brazalema y Libertad.—La Chicalanera. Brazalema y Libertad.—Brazalema y Libertad.—La Chicalanera.

Coliseo Imperial.—Desde las 6 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematografía. El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cineatografía al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurant, carnicería, helados.—Dos sesiones diarias, a las 9 1/2 y a las 11.

Teatro del Cinefuc.—(Compañía Salvat).—A las 7 1/2.—El gato al agua. Entrada, 35 céntimos. A las 10.—Rafes. Entrada, 50 céntimos.

Teatro Nuevo.—Gran éxito de los duetistas Walmar y hermosa Mari-Ferny; la genial Napolitana; la eminente bailarina Lolita Cayo; la graciosa Diana, Leonor García con sus bailes cómicos; Purita Castillo y Lolita Esudero.

LA MODA AL DIA



**CIEGOS** Sin operación ni riesgo se cura la catarata con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Almitante, 2 cuadruplicado, Madrid.

**Industria importante privilegiada** y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 100 á 150 ptes. manejadas por el mismo y sólo 3 días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 ptes. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á todo el que las pida mandando un sello de 20 cts. p.º contn. á D. Nicolás Landáburu Vitoria (Álava)

**Academia BOZA.** Carreras Militares SAN SEBASTIAN, 2, MADRID

Los once alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han obtenido el siguiente resultado:

- Infantería. D. Lorenzo Moreno. D. Enrique Moreno. D. Manuel Gómez. D. Ernesto Caballero. D. Enrique López.
Artillería. D. Antonio Alonso.
Ingenieros. D. Enrique Moreno (n.º 5). D. Lorenzo Moreno (n.º 6).
Admón. Militar. D. Lorenzo Moreno (n.º 8). D. Ernesto Caballero. D. José Corazón. D. Ramón Dendarriena. D. Antonio González.

**ZINIMENTO GENEAU** SOLO TOPICO. No más FUEGO. No más enfermedades. Farmacia SÉGUIN, 105, Calle St. Honoré, PARÍS.

**Carreras Militares** Academia dirigida por D. Joaquín Barco y Pons Comandte. de Ingenieros y Exprofesor de la Gral. Militar Toledo. Calle Sillería, 11. Internos y Externos. Pídanse reglamento.

**Carreras Militares** Directores. Capitanes de Artillería Méndez, Rambaud y Pardo. Resultado en la última convocatoria: Artillería, 15, entre ellos el n.º 2, el 6 y el 7. Ingenieros, uno. Caballería, uno. Infantería, cuatro. El curso empezará en 1.º de septiembre. Se facilitan reglamentos en la Dirección, CONDE DE CHESTE, número 1, Segovia.

**Academia BONET LARA** PREPARACION MILITAR. HORTALEZA, 9, MADRID. (Véase anuncio del 4 B C del día 26.)

**Academia de Santa Bárbara** Carreras militares. Ingreso 80 ptes. de sus alumnos última convocatoria. Empezará curso 1.º de septiembre. Fuencarral, 46.

**OPOSICIONES DE GOBERNACION** Las certificaciones del Registro Central de penados se facilitan con rapidez. Informes: La Universal, Infantes, 88, 1.º, diez á una.

**AGUAS PURGANTES** DR. **COSLADA** "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **Martín y Durán** Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. **DEPOSITOS EN MADRID** Sres. Eudomero y Honorio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pécassarg, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8. (Las Colonias). D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. (La Mallorquina). D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 10, 6 Infantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. (La Necriña). D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Ealaquer, Jacometrezo, 10 y 12. (La Mallorquina).

**VINOS TINTOS** de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Eudomero y Honorio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pécassarg, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8. (Las Colonias). D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. (La Mallorquina). D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 10, 6 Infantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. (La Necriña). D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Ealaquer, Jacometrezo, 10 y 12. (La Mallorquina). Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. El fuese muy especialmente en nuestra marca concedida.

**LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE LIGUÉS Y BALEZ. BARDAJÍ Y DE LA QUADRA MARQUESA DE FLORES DÁVILA FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DÍA 27 DE JULIO DE 1909 R. I. P. A.** Su desconsolado esposo: sus hijos Manuel, Gerardo y Carmen; su madre la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Alhama; madre política la Excelentísima señora marquesa Viuda de Flores-Dávila; hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á las personas piadosas encomienden su alma á Dios Nuestro Señor. La Exposición de S. D. M. durante todo el día 27 de agosto actual en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) y en las misas que se celebran en la parroquia de Santiago y San Juan, y en la iglesia Pontificia de San Miguel en esta corte, así como todas las que se digan en el Santuario de la Sma. Cruz de Caravaca y parroquia de Barranda (Murcia), en la parroquia y conventos de la villa de Cinturónigo (Navarra), y en la Basílica parroquial de Peñaranda de Braamonte (Salamanca), serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Los Emms. y Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Burgos (electo de Toledo), los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Granada y Valencia, y Obispos de Madrid Alcalá, Salamanca, Sigüenza, Tarazona y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**LOS TIROLESES.** Romanones, 7 y 9. **INGENIEROS DE CAMINOS** Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. ANTIGUA ACADEMIA DE SANCHEZ JIMENEZ PUEBLA, 6.—MADRID Pídanse reglamentos al Director DON FRANCISCO SANCHEZ JIMENEZ **INTERNADO TECNICO** ELOY GONZALO, núm. 18, hotel Especial por sus condiciones y método de enseñ. p.º Ingenieros, Arquitectos y Carreras Militares. Exámenes en presencia de las familias. Pídanse reglamentos.

**MOLASSIN** Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE **EL MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce.** **EL MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso.** Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

**Transporte de mercancías á domicilio** La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central. TELÉFONOS. 102. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 309. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 306. Estación Atocha, pequeña velocidad.

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO** 11, VILLANUEVA, 11.—MADRID Capital: 12 millones de pesetas Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. **GRAN PREMIO** Exposición Universal de Liaja 1905. La más alta recompensa. **PRODUCTOS QUÍMICOS** Superfosfatos. Sulfato de sosa. Sulfato de potasa. Glicerina. Nitrate de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Sulfato de amoníaco. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del ematente agrónomo. **EXCMA. SR. D. LUIS GRANDEAU** Aviso importante. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para en análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle de Villanueva, 11, Madrid. Dirección postal: Apartado 340. Direc. telegráf. y teléf.: Grineo, Madrid.

**Agencia de publicidad STORR** PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID **PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS** OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805 Pídanse tarifas, que se envían gratis.

**CALLICIDA** Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias y centros de especíes. Dulces, 2,50 kilo. Bombones, 6. Fábrica, Boisa, 10.

**SEÑORITAS** Corros y Telégrafos. Aparato Morse, mecanografía. Apuntes completos de Geografía y Aritmética. Pontejos, 10.

**Representantes** Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Comerciantes Bureau, 17, París.

**Traspaso** de un antiguo y acreditado almacén de vinos, aceites y jabones, por no poderlo atender su dueño. Razon: Príncipe, 12, casa de Aramburo.

**Motor** eléctrico un caballo, se vende barato. Desengaño, 22 y 24.

**COMPRO** máquinas Singer. Legantitos, 40, ida.

**CAPITALES** se colocan con buena renta y segura.

**DINERO** con hipoteca y sobre muebles y géneros á retirar. MONTE-RA, 53, 1.º, 9 á 12 y 5 á 7.

Piano 35 ds. ó alquilado 8 pesetas. Campomanes 11 pl. iz

**Correos** Prom. Aduana, 19 y Ferraz, 7

Cedo, habits familia reducida. R. Hortaleza, 36, conts.

Nodriza buena, cria niño en casa. R. Ag. Fuencarral 30

Señorita conociendo perfección inglés, italiano, francés, música y labores, desea colocarse de institutriz ó dama compañía de familia decente. Escribid postal núm. 949.686.

**REPRESENTANTES** Para una casa de comisiones y representaciones extranjeras establecidas en esta plaza, se necesitan representantes en provincias, que siendo activos pueden ganar buenas comisiones. Escribir con referencias á José A. Fernández de Angulo.—Hortaleza, 40.

Embajadores, 63, tienda

Se traspasa gran local y se vende, amueblado, mostrador y mesa nogal para sastre ó planchadora.

**DINERO** á industr. ó comerciante por particip. en su neg.º Lta. Cs., billete 25 ptas. núm. 0.837.788.

**Atención** Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galnes, á precios como ninguna otra. Ant.º casa. Zaragoza, 4.

Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

**DINERO** desde el 1.º de agosto, sobre hipotecas al por menor, se venden sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras ganancias. Hortaleza, 19, pas. izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

**ESLAVA** COMPRA Y VENDE alhajas de ocasión, oro y papeletas del Monte. Montero, 40

**PIANO GANGA** HORTALEZA, NÚM. 24, 2.º

**FILTROS** de campaña para agua, higiénicos y cómodos. Utensilios de cocina y cafeteras. Precios fijos y baratos. Baños grandes desde 7 duros. Duchas, 4 5 ptes. Sorbeteras americanas por cuenta de la fábrica. Armarios frigoríficos. Botellas "Thermos". Sparklets. — Infernillos de viaje. Lámparas de jardín. Antigua Lampistería de Marín, 13, Plaza de Herradores, 12, esq.º á San Felipe Neri.

**ZAPATOS** de lona, 3 reales el par. Colegiata, 2, pral

**HONORIO RODRIGUEZ** Hortaliza, 96. Fca. bordados, Telas, Stores, Vilos, Edredones.

**CASA AMUEBLADA** alquilase; tiene calefacción, baños, garaje, Mendizábal, 21

**Institutrices** extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoras de comp.º y para comercio. Bonnes gouvernantes aya y sirvientas de todas clases, con buenas referencias, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

**Avisos:** á Coloreros, 3, y Paseo de San Vicente, 6, ca. Cascorro.

**DOLOR DE CABEZA** neuralgias y jaquecas cesan, arácese en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 ptes. Arenal, 15, farm.

**LINOTYPE & MACHINERY LIMITED** LONDRES **Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.** **Ribed, Miranda y Compañía** PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

**AGENCIA DE ANUNCIOS** J. DOMINGUEZ: MATUTE 8 2.º DHA.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA** LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra China, Japón y Australia.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO** Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA** Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

**LINEA DE BUENOS AIRES** Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

**LINEA DE CANARIAS** Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 21, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO** Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE TANGER** Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

**LINEA DE CUBA Y MEJICO** Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de Cádiz el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

**LOS PEDIDOS** deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve á doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

**FERROCARRILES** SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

**LOS PEDIDOS** deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve á doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

**Sociedad General de Anuncios** ALCALA, 6 y 8.—MADRID.